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SESIÓN ORDINARIA DE LA 
H. LXVIII LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO.  

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SEPTIEMBRE 13 DE 2019. 
 

 

PRESIDENTA: MUY BUENOS DÍAS, DAMOS INICIO A LA SESIÓN 

ORDINARIA DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, EN ESTE PRIMER 

PERIODO ORDINARIO DE SESIONES DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, SEPTIEMBRE 13 DEL 2019. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00) 

ONCE HORAS DEL DÍA (13) TRECE DEL MES DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 

(2019) DOS MIL DIECINUEVE, REUNIDOS EN EL RECINTO LEGISLATIVO 

DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE 

INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA LOCAL, 

BAJO LA PRESIDENCIA DE LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, 

ASISTIDO POR LAS CC. SECRETARIAS, DIPUTADA MARÍA ELENA 

GONZÁLEZ RIVERA Y LA DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO, 

DIO INICIO LA SESIÓN ORDINARIA DE LA LXVIII LEGISLATURA DEL 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, PRIMER PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES; REGISTRANDO “PRESENTE” LOS 

SIGUIENTES: DIP. LUIS IVÁN GURROLA VEGA, DIP. RIGOBERTO 

QUIÑONES SAMANIEGO, DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, DIP. 

CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, DIP. CYNTHIA LETICIA 

MARTELL NEVÁREZ, DIP. KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA, DIP. 
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MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, 

DIP. PABLO CESAR AGUILAR PALACIO, DIP. PEDRO AMADOR CASTRO, 

DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, DIP. JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, DIP. ALICIA 

GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO, DIP. 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ, DIP. ALEJANDRO JURADO FLORES, 

DIP. JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, DIP. SONIA CATALINA 

MERCADO GALLEGOS, DIP. NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA, DIP. 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS Y DIP. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS 

VILLARREAL. 

 

PRESIDENTA: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

PARLAMENTARIOS DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR 

EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA HASTA POR DOS MINUTOS, 

PARA QUE LAS Y LOS DIPUTADOS, INSCRIBAN SU ASISTENCIA, POR 

FAVOR. 

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ELIA DEL CÁRMEN TOVAR 

VALERO, PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE 

EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN, POR FAVOR. 

 

Diputado Asistencia Fecha y Hora de la Asistencia
MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si 13/09/2019 11:13:16 a.m.
ALEJANDRO JURADO FLORES Si 13/09/2019 11:13:17 a.m.
CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si 13/09/2019 11:13:17 a.m.
FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Si 13/09/2019 11:13:22 a.m.
PEDRO AMADOR CASTRO Si 13/09/2019 11:13:26 a.m.
CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ Si 13/09/2019 11:13:45 a.m.
JOSE LUIS ROCHA MEDINA Si 13/09/2019 11:13:46 a.m.
OTNIEL GARCIA NAVARRO Si 13/09/2019 11:09:49 a.m.
GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si 13/09/2019 11:13:52 a.m.
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RAMON ROMAN VAZQUEZ Si 13/09/2019 11:13:53 a.m.
JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Si 13/09/2019 11:09:55 a.m.
LUIS IVAN GURROLA VEGA Si 13/09/2019 11:10:01 a.m.
ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si 13/09/2019 11:14:30 a.m.
DAVID RAMOS ZEPEDA Si 13/09/2019 11:10:42 a.m.
GERARDO VILLARREAL SOLIS Si 13/09/2019 11:10:52 a.m.
PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si 13/09/2019 11:14:56 a.m.
KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA Si 13/09/2019 11:12:10 a.m.
ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si 13/09/2019 11:12:14 a.m.
ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Si 13/09/2019 11:12:34 a.m.
RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si 13/09/2019 11:15:45 a.m.
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 13/09/2019 11:23:18 a.m.
MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Si 13/09/2019 11:31:16 a.m.
SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Si 13/09/2019 11:36:34 a.m.

 

DIPUTADA SECRETARIA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: BUENOS 

DÍAS A TODOS LOS ASISTENTES A ESTE CONGRESO, DIPUTADAS Y 

DIPUTADOS, DIPUTADA PRESIDENTA, LE INFORMO DIPUTADA 

PRESIDENTA, QUE SE RECIBIÓ TARJETA DE LOS C. DIPUTADOS JOSÉ 

ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ Y LA DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁZQUEZ 

LUNA, EN LA CUAL DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 44 DE LA 

FRACCIÓN XIII DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, SOLICITA A LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA QUE LE 

SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA. 

 

DIPUTADA SECRETARIA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: TENEMOS 19 

DIPUTADOS, HAY QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, HABIENDO QUÓRUM, SE 

ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTA: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 
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ASÍ MISMO, DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA A TODAS LAS Y LOS 

ASISTENTES QUE HOY NOS ACOMPAÑAN. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON NUESTRO ORDEN DEL DÍA, A FIN DE 

DAR CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83, 98 

FRACCIÓN XXVII Y 164 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 270, 271, 

272, 273, 274, 275 Y 276 AMBOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO 

DEL ESTADO, ASÍ COMO LO ESTIPULADO EN EL ACUERDO QUE REGULA 

LA GLOSA DEL TERCER INFORME DE GOBIERNO 2018-2019, EL CUAL 

FUE PRESENTADO POR EL C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ANTE 

ESTA SOBERANÍA, EL DÍA 1° DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, 

PROCEDEMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO 

INGENIERO ARTURO ENRIQUE SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL ESTADO DE DURANGO, 

ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO DE 

REFERENCIA. 

 

PRESIDENTA: PARA TAL EFECTO Y DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 76 FRACCIÓN 

XII DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DE ESTE ESTADO, PROCEDO 

A DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS 

CC. DIPUTADOS: KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA, ALICIA 

GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, CYNTHIA 

LETICIA MARTELL NEVÁREZ Y NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA, PARA 

QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE SESIONES, AL 
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CIUDADANO INGENIERO ARTURO ENRIQUE SALAZAR MONCAYO, 

SECRETARIO DE COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL ESTADO 

DE DURANGO. 

 

PRESIDENTA: MIENTRAS ESTA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, 

SE DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTA: SE REANUDA LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTA: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y A LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA 

COMPARECENCIA. 

 

PRESIDENTA: CIUDADANO INGENIERO ARTURO ENRIQUE SALAZAR 

MONCAYO, SECRETARIO DE COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL 

ESTADO DE DURANGO, HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE 

ANTE ESTA SOBERANÍA, BAJO PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN 

TÉRMINOS DE LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO CUAL 

LE PREGUNTO: ¿PROTESTA USTED, DECIR VERDAD ANTE ESTE PLENO 

DE LA LXVIII LEGISLATURA LOCAL,  AL  QUE COMPARECE CON LA 

FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DE 

GOBIERNO 2018-2019, PRESENTADO POR EL CIUDADANO GOBERNADOR 

DEL ESTADO DE DURANGO?  
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CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: SI, PROTESTO.  

 

PRESIDENTA: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ, Y SI LO HICIERE, SE LO 

RECONOCERÁ. 

 

PRESIDENTA: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 20 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA, AL 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO ENRIQUE SALAZAR MONCAYO, 

SECRETARIO DE COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL ESTADO 

DE DURANGO, ADELANTE. 

 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: BUENOS DÍAS, CON SU 

PERMISO DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, PRESIDENTA DE LA 

MESA DIRECTIVA DE ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, EN 

USTED CELEBRO LA PARTICIPACIÓN INTENSA Y EXTENSA CADA VEZ 

MÁS DE LA MUJER EN LA POLÍTICA, AGRADEZCO LA PRESENCIA DE LOS 

DIPUTADOS Y DIPUTADAS, EN LA PERSONA DEL DIPUTADO ESTEBAN 

ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO Y COORDINACIÓN POLÍTICA DE ESTE PODER 
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CONSTITUCIONAL, SALUDO A LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS 

INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, SALUDO AL DIPUTADO JUAN 

CARLOS MATURINO MANZANERA, COORDINADOR DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL Y EN SU PERSONA 

SALUDO A LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS DEL PAN, SALUDO AL 

DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO, COORDINADOR DEL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO MOVIMIENTO DE 

REGENERACIÓN NACIONAL Y EN SU PERSONA SALUDO A LAS 

DIPUTADAS Y DIPUTADOS DE MORENA, DE IGUAL MANERA, SALUDO EN 

LA PERSONA DEL DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO, 

COORDINADOR DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL 

TRABAJO, A LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS DEL PT, SALUDO AL 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, REPRESENTANTE DE ESTE 

PODER CONSTITUCIONAL DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE 

MÉXICO Y EN SU PERSONA SALUDO A LOS INTEGRANTES DEL PARTIDO 

VERDE, SALUDO A LA DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA, 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS 

PÚBLICAS, SALUDO Y AGRADEZCO A TODAS LAS PERSONAS QUE ME 

HONRAN CON SU PRESENCIA, ASISTO A ESTE ACTO ANTE USTEDES 

CON TOTAL CONVICCIÓN DE QUE LA TRANSPARENCIA Y RENDICIÓN DE 

CUENTAS SON EL MECANISMO QUE GARANTIZA Y FORTALECE LA 

DEMOCRACIA, AL TIEMPO QUE REITERO MI TOTAL COMPROMISO Y 

LEALTAD A NUESTRO GOBERNADOR, EL DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES Y CON LOS CIUDADANOS DEL ESTADO PARA QUE 

CON LA FUERZA DE TODOS, AVANCEMOS, ESTIMADAS DIPUTADAS Y 
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DIPUTADOS DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA, PARA DAR 

CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 83 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, COMPAREZCO ANTE ESTA SOBERANÍA PARA RENDIR UN 

INFORME DETALLADO SOBRE LA COMPETENCIA DE LA SECRETARÍA A 

MI CARGO, ESTE DÍA ACOMPAÑADO DE MI EQUIPO, NOS SENTIMOS 

SATISFECHOS POR LA GENTE QUE HOY ACUDE A LOS CENTROS DE 

SALUD QUE FUERON CONSTRUIDOS, A LOS ESTUDIANTES QUE HOY 

ACUDEN A LAS AULAS DEL CONOCIMIENTO A TENER EDUCACIÓN DE 

CALIDAD, SABER QUE MILES DE CIUDADANOS PUEDEN TRASLADARSE 

POR CALLES SEGURAS Y PAVIMENTADAS, INDEPENDIENTES DEL 

PARTIDO AL QUE PERTENEZCAN, HOY CIENTOS DE NIÑOS SON 

COBIJADOS EN 519 DOMOS QUE NO SOLO LOS PROTEGEN SINO QUE 

ADEMÁS SON PUNTOS DE REUNIÓN DE LA COMUNIDAD, PARA INICIAR 

SOLICITÓ SU AUTORIZACIÓN DIPUTADA PRESIDENTA, QUE ME PERMITA 

MOSTRARLE DOS BREVES VIDEOS EN LOS QUE PODREMOS 

COMPARTIR DE ALGUNAS ACCIONES QUE EN MATERIA DE OBRA 

PÚBLICA LOGRAMOS EN ESTE TERCER AÑO DE GOBIERNO. 

PRESIDENTA: CON MUCHO GUSTO, SOLICITO A LA SECRETARÍA DE 

SERVICIOS PARLAMENTARIOS, NOS HAGA FAVOR DE PROYECTARLOS. 

ADELANTE. 

 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: MUCHAS GRACIAS. 

 

PROYECCIÓN DE VIDEO. 
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CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: BIEN, MUCHAS GRACIAS, 

DURANGO CONTINÚA ENFRENTANDO RETOS, RECONOCEMOS QUE 

NOS FALTA MUCHO POR AVANZAR, REALIZAMOS PROGRAMAS Y 

ACCIONES DE INFRAESTRUCTURA CARRETERA Y EDIFICACIÓN PARA 

VOLVER COMPETITIVO A NUESTRO ESTADO EN LA ATRACCIÓN DE 

INVERSIONES Y GENERAR UNA MEJOR CALIDAD DE VIDA DE LA 

POBLACIÓN, POR LO QUE SE HAN INVERTIDO $1,637 MILLONES DE 

PESOS EN 734 OBRAS CON LAS CINCO REGIONES DEL ESTADO, 279 

OBRAS EJECUTADAS POR SECOPE CON $993 MILLONES, 92 OBRAS 

REALIZADAS POR CAED CON $198 MILLONES Y 363 OBRAS EJECUTADAS 

POR INIFED POR $446 MILLONES, LA OBRA EMBLEMÁTICA DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN, NO SE LIMITA A UNA CIUDAD, ESTÁ EN LOS 39 

MUNICIPIOS, NO HAY MUNICIPIO EN LA ENTIDAD EN DONDE NO HAYA 

HECHO OBRA PÚBLICA, SE HAN REALIZADO MÁS DE 3,000 OBRAS EN 

TRES AÑOS, HEMOS CONSTRUIDO 43 DOMOS LLEGANDO A 519 EN LA 

META, CONTRIBUYENDO A LAS ACTIVIDADES DE EDUCACIÓN FÍSICA, 

RECREATIVA Y CÍVICA, LA INFRAESTRUCTURA EDUCATIVA CON 31 

OBRAS Y UNA INVERSIÓN DE $28 MILLONES DE PESOS, DESTACAMOS 

LA UNIDAD DE ACTUALIZACIÓN DEL INSTITUTO PROFESIONAL DOCENTE 

DEL ESTADO, EN EL CENTRO DE ESTUDIOS DE AGUAS 

CONTINENTALES, UBICADAS EN LA CIUDAD DE DURANGO, Y EN LA 

REGIÓN NOROESTE EN EL MUNICIPIO DE SANTIAGO PAPASQUIARO, 

REALIZAMOS EL INSTITUTO DEL MUEBLE Y EL LABORATORIO DE 

MINERÍA DEL INSTITUTO TECNOLÓGICO DE SANTIAGO, EN LA 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          13 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

INFRAESTRUCTURA CULTURAL SE INVIRTIERON $30 MILLONES DE 

PESOS EN OBRAS COMO LA CONSTRUCCIÓN DEL CENTRO CULTURAL 

DEL MUNICIPIO DE TAMAZULA, LA REHABILITACIÓN DEL TEATRO 

DOLORES DEL RÍO, EL MUSEO DE ARTE MODERNO EN GÓMEZ PALACIO, 

SE REALIZARON DIVERSOS TRABAJOS DE REHABILITACIÓN EN EL 

TEATRO VICTORIA Y EN EL INSTITUTO DE LA CULTURA Y EN EL MUSEO 

FRANCISCO VILLA, Y SE LLEVÓ A CABO LA CONSTRUCCIÓN DE 7 CASAS 

DE LA CULTURA DISTRIBUIDOS EN LOS MUNICIPIOS DEL MEZQUITAL, 

LERDO, DURANGO Y GÓMEZ PALACIO, EN INFRAESTRUCTURA URBANA 

ES UNA INVERSIÓN DE $30 MILLONES DE PESOS, FUERON 

CONSTRUIDOS O SUSTITUIDOS 6 SISTEMAS DE AGUA POTABLE EN LOS 

MUNICIPIOS DE TAMAZULA, SAN BERNARDO Y LERDO, SE 

PERFORARON Y EQUIPARON 4 POZOS PARA EL ABASTECIMIENTO DEL 

AGUA POTABLE EN LOS MUNICIPIOS DE DURANGO, TAMAZULA Y 

LERDO, SE CONSTRUYERON LAS REDES PRIMARIAS, SECUNDARIAS DE 

MEDIA TENSIÓN DE DIVERSAS LOCALIDADES DEL MUNICIPIO DE 

TAMAZULA, SE REALIZÓ LA CONSTRUCCIÓN DE LA LÍNEA DE 

DISTRIBUCIÓN ELÉCTRICA 12.4 KM EN LA COMUNIDAD DE SAN 

JERÓNIMO DE LA COMUNIDAD DE LOS DIARTE, LA CONSTRUCCIÓN DE 

LA LÍNEA ELÉCTRICA Y RED DE DISTRIBUCIÓN ELÉCTRICA DE LA 

LOCALIDAD VEGALARGA HACIA LA LOCALIDAD RANCHO VIEJO EN 

AMBOS PARTES EN EL MUNICIPIO DE TOPIA, CON ESTAS ACCIONES SE 

ATENDIÓ UNA DE LAS REGIONES DE MÁS ALTA MARGINACIÓN, 

MEJORANDO LA CALIDAD DE LA VIDA DE LA POBLACIÓN, EN 

INFRAESTRUCTURA SOCIAL, SE INVIRTIERON $58 MILLONES DE PESOS 

EN ESPACIOS PÚBLICOS, SE CONSTRUYÓ UN ALBERGUE EN EL 
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MUNICIPIO DE NUEVO IDEAL, DOS ALBERGUES CULTURALES DEL 

MUNICIPIO DE LERDO Y DURANGO, CONSTRUIMOS EL PARQUE LINEAL 

EN LA CALLE PUERTO ENSENADA Y CALLE ATLÁNTIDA EN EL MUNICIPIO 

DE DURANGO, Y OTRO PARQUE LINAL EN EL MUNICIPIO DE NUEVO 

IDEAL, SE REHABILITARON 3 PLAZAS PÚBLICAS, LA PLAZA DE ARMAS 

EN GÓMEZ PALACIO, LA PLAZA SAN SALVADOR DE HORTA EN RODEO, 

EN LA PLAZA JUÁREZ EN EL MUNICIPIO DE NAZAS Y LA REMODELACIÓN 

DE LA PLAZA PRINCIPAL DE LA LOCALIDAD DE LAS VILLAS LAS NIEVES 

EN EL MUNICIPIO DE OCAMPO, PARA FORTALECER LA 

INFRAESTRUCTURA DE SEGURIDAD PÚBLICA, REALIZAMOS 18 

ACCIONES CON UNA INVERSIÓN TOTAL DE $52 MILLONES DE PESOS 

POR MENCIONAR ALGUNAS, EN LA CIUDAD DE DURANGO SE CONTINUO 

CON LA CONSTRUCCIÓN DE LA SEGUNDA ETAPA DE LAS TRES SALAS 

DE JUICIOS ORALES, REMODELACIÓN DE LAS SALAS DE AUDIENCIA 

PARA ORALES MERCANTILES DEL PRIMER DISTRITO JUDICIAL, LA 

CONSTRUCCIÓN DE LA SEGUNDA ETAPA DE LA BODEGA DE 

EVIDENCIAS, ASÍ COMO LA CONTINUACIÓN DE 4 CENTROS DE JUSTICIA 

PENAL, UBICADOS EN CANATLÁN, GUADALUPE VICTORIA, SAN JUAN 

DEL RÍO Y TAMAZULA, CONTINUAMOS CON EL PROGRAMA DE 

MEJORAMIENTO DE LOS CENTROS TURÍSTICOS DEL ESTADO, CON UN 

MONTO DE $80 MILLONES DE PESOS, DESTACÁNDOSE EL PASEO DEL 

VIEJO OESTE Y LA PEATONALIZACIÓN DE LA CALLE HIDALGO EN EL 

MUNICIPIO DE DURANGO, EN NOMBRE DE DIOS MÁGICO, REALIZAMOS 

EL RESCATE DE SUS FACHADAS Y LA CONSTRUCCIÓN DE UN ARCO DE 

ACCESO EN LA CALLE PRINCIPAL, EN GÓMEZ PALACIO REMODELAMOS 

LAS FACHADAS DE LA CALLE INDEPENDENCIA, EN INFRAESTRUCTURA 
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DE SALUD SE REALIZARON 14 ACCIONES EN DIFERENTES CENTROS DE 

SALUD, HOSPITALES Y LA RED ESTATAL DE SANGRE, TENIENDO UNA 

INVERSIÓN DE $46 MILLONES DE PESOS, TERMINAMOS 3 PUESTOS DE 

SANGRE EN EL ÁREA DE LOS CENTROS HOSPITALARIOS DEL MUNICIPIO 

DE PÁNUCO DE CORONADO, SIMÓN BOLÍVAR, PEÑÓN BLANCO, 

CONCLUYENDO ASÍ, LA RED ESTATAL DE SANGRE, ATENDIMOS 5 

HOSPITALES EN LOS MUNICIPIOS DE SÚCHIL, GÓMEZ PALACIO, 

TAMAZULA, POANAS Y CANATLÁN, ACCIONES COMO LA READECUACIÓN 

DE LA PLANTA ARQUITECTÓNICA, CAMBIO DE INSTALACIONES 

ELÉCTRICAS, REPOSICIÓN Y CANCELERÍA, CON LA CONSTRUCCIÓN DE 

LOS NUEVOS TRES CENTROS DE REHABILITACIÓN INTEGRAL “CRI” EN 

SU PRIMERA ETAPA UBICADOS EN DURANGO, GUERRERO, TAMAZULA, 

Y LA CONSTRUCCIÓN DE LA SEGUNDA ETAPA DE DOS CENTROS DE 

REHABILITACIÓN ESPECIAL CREE, UBICADOS EN SANTIAGO 

PAPASQUIARO, Y EN EL SALTO MUNICIPIO DE PUEBLO NUEVO, 

AMPLIAMOS LA COBERTURA DE ESTOS SERVICIOS PARA BENEFICIO DE 

LA POBLACIÓN DE MAYOR VULNERABILIDAD, LA INFRAESTRUCTURA 

DEPORTIVA EN 19 ACCIONES EN ESTE RUBRO, SE HA BENEFICIADO 

MÁS DE 504,000 HABITANTES, CON UNA INVERSIÓN DE $33 MILLONES, 

POR MENCIONAR ALGUNOS, CANCHA DE USOS MÚLTIPLES EN LOS 

MUNICIPIOS DEL MEZQUITAL Y EL ORO, REHABILITACIÓN DEL ESTADIO 

DE BÉISBOL EN EL MUNICIPIO DE SANTIAGO PAPASQUIARO Y LA 

UNIDAD DEPORTIVA DEL MUNICIPIO DE CONETO DE COMONFORT, POR 

CONCLUIRSE, LA CONSTRUCCIÓN DEL GIMNASIO AUDITORIO EN 

CONCURRENCIA EN EL MUNICIPIO DE PÁNUCO DE CORONADO, HEMOS 

PROMOVIDO ACCIONES ENCAMINADAS A LOGRAR UN ADECUADO 
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ORDENAMIENTO TERRITORIAL DE DESARROLLO URBANO, PONIENDO 

EN OPERACIÓN EL PROGRAMA ESTATAL DE ORDENAMIENTO 

TERRITORIAL DURANGO Y SE TRABAJA EN LA ALINEACIÓN DE LOS 

PROGRAMAS DE DESARROLLO URBANO DE LOS 39 MUNICIPIOS, 

NUESTRAS DOS ZONAS METROPOLITANAS LA LAGUNA DESDE EL AÑO 

2007 Y DURANGO DEL 2019, SON IMPORTANTES CENTROS DE 

ATENCIÓN NACIONAL, POR LO CUAL, ACTUALIZAMOS EL PANORAMA Y 

EL PROGRAMA DE DESARROLLO URBANO METROPOLITANO DE LA 

ZONA LAGUNA, VAMOS A PONER OTRO VIDEO. 

 

PRESIDENTA: ADELANTE. 

 

PROYECCIÓN DE VIDEO. 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: LA RED CARRETERA, COLUMNA 

VERTEBRAL DEL CRECIMIENTO ECONÓMICO, FAVORECE EL TRASLADO 

DE BIENES Y SERVICIOS E INTEGRAN LAS DIFERENTES REGIONES DEL 

ESTADO PORQUE ENTRE LA LIMITADA DISPONIBILIDAD DE RECURSOS, 

CREAMOS EL PROGRAMA DE REGIONALIZACIÓN, INNOVACIÓN QUE HA 

GENERADO OPORTUNIDADES Y UNA MEJORA EN LAS CONDICIONES 

COMPETITIVAS DE LAS DIFERENTES ZONAS DEL ESTADO, 

CONSTITUYÉNDOSE EN UN MOTOR GENERADOR DE BIENESTAR, SE 

LOGRÓ LA META 57.17 KILÓMETROS EQUIVALENTES DE 

PAVIMENTACIÓN CON CONCRETO ASFÁLTICO Y 142,817 METROS 

CUADRADOS DE PAVIMENTO HIDRÁULICO, POR MENCIONAR ALGUNOS, 

EN EL MUNICIPIO DE DURANGO, EL BULEVAR CANAL LA FERRERÍA EN 
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LA COLONIA VALLE VERDE, LAS CALLES NICARAGUA, MODESTA PARGA, 

PORVENIR, JUAN JOSÉ NEVÁREZ Y CRISANTEMA; EN EL MUNICIPIO DEL 

ORO, LA CALLE PRINCIPAL LA CALLE HIDALGO; EN EL MUNICIPIO DE 

CANATLÁN, LAS CALLES PUEBLA, LIBRAMIENTO Y SIEMPRE VIVA MARIA 

BALLESTA, CARRILLO PUERTO Y ACCESO AL PANTEÓN; EN EL 

MUNICIPIO DE NUEVO IDEAL PAVIMENTAMOS LAS CALLES EMILIANO 

ZAPATA, MIGUEL ALEMÁN, JOSÉ RAMÓN VALDEZ Y LA 20 DE 

NOVIEMBRE, FORTALECIMOS EL PARQUE INDUSTRIAL DE GÓMEZ 

PALACIO, ATENDIMOS 350,047 METROS CUADRADOS CON PAVIMENTO 

HIDRÁULICO Y ASFÁLTICO, POR MENCIONAR ALGUNAS, LAS CALLES 

GONZÁLEZ DE LA VEGA, GUANACEVI, TAMAZULA, CUATROCIÉNEGAS, 

ARMANDO DEL CASTILLO E INDÉ, LOGRAMOS LA REHABILITACIÓN DE 

1,186 KILÓMETROS RASTREADOS EN 26 MUNICIPIOS, Y 776,000 METROS 

CUADRADOS EN LA LIBERACIÓN DE CALLES EN 14 MUNICIPIOS EN UNA 

DE LAS PRINCIPALES MANIFIESTOS DE ÉXITO DE ESTE PROGRAMA; DE 

LA RED ESTATAL RECIBIDA 12,447 KILÓMETROS, INTEGRADA POR 3,049 

EN CARRETERAS ALIMENTADORAS Y 9,398 KILÓMETROS DE CAMINOS 

RURALES, SÓLO ESTABAN PAVIMENTADAS 2,573 KILÓMETROS, EN EL 

ÚLTIMO AÑO HEMOS ATENDIDO 59.8 KILÓMETROS OBTENIENDO CON 

ELLO, UN CRECIMIENTO IMPORTANTE EN LA CONSTRUCCIÓN DE 

CARRETERAS PAVIMENTADAS, ENTRE ELLAS, TAMAZULA, AGUA 

CALIENTE, ALTARES, OTAEZ, NIÑOS HÉROES DE CHAPULTEPEC EN 

CUENCAMÉ, Y GALEANA EN CONETO DE COMONFORT, IGNACIO 

ZARAGOZA, SAN DIEGO DE ALCALÁ, EL ENTRONQUE A LA BAJADA 

TOPIA, POR MENCIONAR ALGUNAS, LOS CAMINOS RURALES SON 

PARTE IMPORTANTE DE LA COMUNICACIÓN Y DE LA CONECTIVIDAD 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          13 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

ENTRE MUNICIPIOS Y LOCALIDADES DEL ESTADO, RECIBIMOS 9,398 

KILÓMETROS INTEGRADOS POR 6,909 KILÓMETROS DE CAMINOS 

REVESTIDOS Y 2,489 KILÓMETROS EN BRECHAS, MEDIANTE LA 

ATENCIÓN A ESTOS CAMINOS INCREMENTAMOS 50, LOGRAMOS UNA 

META DE 123 PUNTO KILÓMETROS DE NUEVAS BRECHAS CON LA QUE 

HEMOS COMUNICADO UN MAYOR NÚMERO DE COMUNIDADES, CON 

ESTE EXITOSO PROGRAMA, HEMOS ATENDIDO CON OPORTUNIDAD AL 

RETIRO DE DERRUMBES COMO LOS QUE SE PRESENTARON EN LA 

CARRETERA DURANGO-TEPIC, A SAN MIGUEL DE CRUCES-SAN DIMAS, 

EN LOS HERRERA-TAMAZULA Y EN LAS ZONAS DE CANELAS, TOPIA, 

POR MENCIONAR ALGUNO, DE IGUAL MANERA HEMOS CONSTRUIDO 

BORDOS DE ABREVADERO EN LOS MUNICIPIOS DE SANTA CLARA, SAN 

JUAN DEL RÍO, NAZAS, DURANGO Y CUENCAMÉ; EN EL MUNICIPIO DE 

SAN JUAN DEL RÍO, VICENTE GUERRERO Y SANTIAGO PAPASQUIARO, 

REALIZAMOS LOS DESAZOLVES DE RIOS Y CANALES, ASÍ COMO LA 

CONSTRUCCIÓN DE RELLENOS SANITARIOS EN LOS MUNICIPIOS DE 

POANAS, NAZAS, GÓMEZ PALACIO Y ALCANZAMOS UN GENEROSO 

PROGRAMA, APROVECHO ESTA OPORTUNIDAD PARA SOLICITARLES 

CON MUCHO RESPETO, SUMARNOS A LA GESTIÓN DE NUESTRO 

GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO, PARA QUE TENGA LOS 

RECURSOS QUE NECESITA Y PODER ATENDER LAS DEMANDAS DE LA 

CIUDADANÍA, EL PROYECTO DEL PRESUPUESTO 2020 CONTEMPLA 

MENOS RECURSOS QUE EL AÑO ANTERIOR Y LA NECESIDAD DE OBRA 

PÚBLICA E INVERSIONES ES CADA VEZ MAYOR, ES POR ELLO, QUE 

DEBEMOS SUMARNOS TODOS LOS DURANGUENSES MÁS ALLÁ DE LAS 

DESCALIFICACIONES, SENADORES, DIPUTADOS FEDERALES, 
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DIPUTADOS LOCALES, ALCALDES Y FUNCIONARIOS ESTATALES PARA 

APOYAR A NUESTRO GOBERNADOR EN LAS GESTIONES CON UNIDAD  

PARA TENER MÁS RECURSOS ANTE EL GOBIERNO FEDERAL, SE 

ATENDIERON EN LA SECRETARÍA 327 AUDIENCIAS GENERALES, 95 

JUNTAS DE TRABAJO CON PRESIDENTES MUNICIPALES, 169 

REUNIONES CON ORGANIZACIONES SOCIALES Y 63 ENCUENTROS CON 

DIPUTADOS DE TODOS LOS PARTIDOS Y 96 GIRAS DE TRABAJO, SOMOS 

UN GOBIERNO QUE ESCUCHA, QUE ATIENDE LAS NECESIDADES Y QUE 

DEMANDA A LA CIUDADANÍA, DE LOS RESULTADOS AQUÍ EXPUESTOS 

HAGO UN RECONOCIMIENTO POR EL RESPALDO Y LA CONFIANZA, EN 

PRIMER LUGAR, AL SEÑOR GOBERNADOR EL DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES Y A TODO MI EQUIPO DE COLABORADORES DE LA 

SECRETARÍA POR SU COMPROMISO, ESFUERZO Y DEDICACIÓN, 

VALORO TODO EL TRABAJO QUE HAN HECHO PARA LLEGAR A DÓNDE 

ESTAMOS, SIEMPRE, PERO HOY MÁS QUE NUNCA, AGRADEZCO A DIOS 

POR PERMITIRME TENER Y DISFRUTAR DE MI FAMILIA, POR APOYARME 

EN CADA DECISIÓN Y PROYECTO POR SUS APORTES Y 

ACOMPAÑAMIENTO, SALUDO Y QUIERO MUY AFECTUOSAMENTE A MI 

ESPOSA QUE HOY ME ACOMPAÑA Y ESTÁ NUEVAMENTE CON 

NOSOTROS, JUDITH, Y A MIS HIJAS JUDITH, JACQUELINE Y MARIANNE 

QUE ESTÁN PRESENTES, Y A MI HIJA ELVIRA, QUE NO PUDO 

ACOMPAÑARME EL DÍA DE HOY, PORQUE EL DÍA DE AYER PUES TUVO 

UN BEBÉ, FELICIDADES HIJA DONDE TE ENCUENTRES, A MI QUINTA 

NIETA, NO HA SIDO SENCILLO EL CAMINO PERO ES GRANDE LA 

SATISFACCIÓN Y EL ORGULLO DE TRABAJAR EN EL SERVICIO PÚBLICO 
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Y POR EL BIEN DE DURANGO, POR SU ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS, ES 

CUANTO.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: DAMOS PASO A LA RONDA DE PREGUNTAS Y 

RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA SOBRE EL TERCER INFORME DE GOBIERNO, EN 

ESTE SENTIDO, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO GERARDO 

VILLARREAL SOLÍS, DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO, 

PARA FORMULAR SU PREGUNTA HASTA POR 3 MINUTOS, POR FAVOR.  

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: SECRETARIO BUENOS DÍAS, 

BIENVENIDO, CON PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, LA 

SUSTENTABILIDAD ES UN CONCEPTO DESARROLLADO COMO UNA 

PREOCUPACIÓN MUNDIAL SOBRE EL EQUILIBRIO DEL MEDIO AMBIENTE, 

LA SOCIEDAD Y LA ECONOMÍA, ESTO DEBIDO PRINCIPALMENTE A LA 

PRESIÓN QUE NUESTRO PLANETA ESTÁ RECIBIENDO DE LOS 

IMPACTOS DE DESARROLLO ECONÓMICO Y DE LAS CONDICIONES DE 

VIDA, EL INCORPORAR EL CONCEPTO DE SUSTENTABILIDAD A LOS 

DIFERENTES ÁMBITOS DE DESARROLLO DE COMUNICACIÓN Y 

TRANSPORTE, ES UNA NECESIDAD, YA QUE SE SOLUCIONARÁ 

NECESIDADES DE MOVILIDAD DE FORMA SEGURA SIN IMPACTAR AL 

MEDIO AMBIENTE, EN ESE SENTIDO, Y DERIVADO DE LA OBLIGACIÓN 

DE LAS AUTORIDADES DE ASUMIR LA RESPONSABILIDAD DE MOVER EL 

DESARROLLO CARRETERO A UN ÁMBITO SUSTENTABLE, TANTO EN SU 
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PLANEACIÓN, CONSTRUCCIÓN Y CONSERVACIÓN DE CARRETERAS, 

POR ELLO LE PREGUNTÓ SECRETARIO, EN QUÉ PROYECTOS EN OBRA 

PÚBLICA, TIENE EL GOBIERNO DEL ESTADO A CORTO PLAZO QUE 

INCLUYA PRÁCTICAS SUSTENTABLES, IGUALMENTE SERÍA 

IMPORTANTE CONSIDERAR, APROVECHAR LA INFRAESTRUCTURA DE 

LOS BIENES INMUEBLES DEL ESTADO PARA LA INSTALACIÓN DE 

GENERADORES DE ENERGÍA A TRAVÉS DE TECNOLOGÍAS AMIGABLES 

CON EL MEDIO AMBIENTE, PUEDE SER PANELES SOLARES, FUENTES 

EÓLICAS, ETCÉTERA, CON LA INTENCIÓN DE CONTRIBUIR AL AHORRO Y 

A NO GENERAR GASTO CORRIENTE Y POR QUÉ NO A QUE DURANGO SE 

ENCUENTREN VANGUARDIA Y TAMBIÉN DECIRLE QUE LA PERCEPCIÓN 

DE LOS DURANGUENSES, SOBRE TODO EN DURANGO CAPITAL, ES QUE 

EXISTE UNA AUSENCIA DE OBRA PÚBLICA EN LA CAPITAL DEL ESTADO, 

EN DONDE LE PREGUNTAMOS, SI SE DERIVA A LA FALTA DE 

INTEGRACIÓN DE PROYECTOS EN ESTE CASO CON RENTABILIDAD 

FINANCIERA Y CON UN IMPACTO ECONÓMICO POSITIVO O QUE 

SIMPLEMENTE EN ESTOS ÚLTIMOS TRES AÑOS QUE HAN PASADO, 

PROBABLEMENTE NO HUBO OBRA SIGNIFICATIVA EN DURANGO 

CAPITAL, PORQUE PRESUMIBLEMENTE NO HAY O NO HUBO SUFICIENTE 

COORDINACIÓN ENTRE SU DEPENDENCIA Y EL MUNICIPIO DE 

DURANGO, A LO QUE LE PREGUNTO EXPRESAMENTE, CREE USTED 

QUE CON EL NUEVO GOBIERNO MUNICIPAL SE PUEDA MEJORAR DE 

FONDO EL DESARROLLO DE INFRAESTRUCTURA DE ALTO IMPACTO EN 

DURANGO, Y QUE GENERE OTRA DINÁMICA DISTINTA Y QUE PODAMOS 

ELIMINAR ESTA PERCEPCIÓN DE OPACIDAD EN OBRAS PÚBLICAS, ES 

CUANTO. 
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PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO. 

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: BIEN, MUCHAS GRACIAS SEÑOR 

DIPUTADO CON GUSTO LE RESPONDO, EFECTIVAMENTE HEMOS 

INCORPORADO PROYECTOS DONDE LA SUSTENTABILIDAD SEA 

PRIORITARIA, ASÍ COMO LA REFORESTACIÓN EN ALGUNAS PARTES DE 

LA CIUDAD, EN EL FONDO METROPOLITANO DE DURANGO, HEMOS 

PROPUESTO YA LA CONSTRUCCIÓN DE CICLOVÍAS Y REHABILITACIÓN 

DE LAS CICLOVÍAS EXISTENTES PARA INHIBIR EN MUCHO DE LOS 

CASOS, EL USO DEL VEHÍCULO, HEMOS RECUPERADO TAMBIÉN 

ESPACIOS QUE ANTES LOS OCUPABAN LOS AUTOMÓVILES PARA QUE 

HOY, LO OCUPEN LOS PEATONES, POR MENCIONAR UN EJEMPLO EN LA 

CALLE HIDALGO QUE EMPEZAMOS CON UN PROYECTO MAESTRO DE LA 

RECUPERACIÓN DE LAS BANQUETAS, SUSTITUYENDOLO POR LOS 

AUTOMÓVILES, CREANDO ESPACIOS MÁS PARA EL PEATÓN Y 

REDUCIENDO CONSIDERABLEMENTE LO QUE SON LAS VIALIDADES, EN 

ESE SENTIDO TAMBIÉN COMENTARLE QUE ESTAMOS IMPULSANDO 8 

PROYECTOS DONDE REFORESTAMOS, CONSTRUIMOS LAS CICLOVÍAS Y 

REHABILITAMOS LOS PARQUES, LAS CICLOVÍAS ES MUY IMPORTANTE 

QUE LAS INTEGREMOS CON ESPECIFICACIONES EN LAS VIALIDADES 
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PARA QUE SEAN USADAS CON SEGURIDAD, EN LOS PLANES 

SUSTENTABLES PARA GENERAR ENERGÍA, LE PUEDO DECIR CON 

MUCHO GUSTO QUE AHORITA TAMBIÉN TENEMOS EN GESTIÓN LA 

REALIZACIÓN O YA TENEMOS LOS PROYECTOS MÁS BIEN, LO ESTAMOS 

GESTIONANDO YA PARA CONSTRUIRLOS Y ELEVARLOS LA 

SUSTITUCIÓN DE BOMBAS ELÉCTRICAS EN LAS COMUNIDADES 

RURALES POR BOMBAS CON PANELES SOLARES, QUE EN ESO VAN A 

AYUDAR EN MUCHO A LA ECONOMÍA DE ESAS PERSONAS QUE ESTÁN 

EN LUGARES MARGINADOS Y QUE AHORITA PUES CON LA ALZA DE LA 

LUZ, SE HACE UNA CARGA MUY PESADA PARA ELLOS, AHORITA 

TENEMOS MÁS DE 12 PROYECTOS EN EL MUNICIPIO DE LERDO, DONDE 

VAMOS A SUSTITUIR LAS BOMBAS DE AGUA POR BOMBAS DE ENERGÍA 

SOLAR, TAMBIÉN HEMOS INTEGRADO EN LAS UNIDADES EDUCATIVAS 

EN ALGUNAS UNIVERSIDADES YA INNOVACIÓN EN LAS TECHUMBRES 

DE LOS ESTACIONAMIENTOS, ESTAMOS SUSTITUYENDO LAS LÁMINAS 

O LAS MALLASOMBRAS POR PANELES SOLARES, ESTO PARA AYUDAR 

TAMBIÉN AL CONSUMO DE LA ENERGÍA ELÉCTRICA Y TENGAN MÁS 

AHORRO EN EL TEMA DE QUE ESTAMOS HACIENDO EN ESTE PUNTO; 

EN QUE NO SEA PERCIBIDO LA OBRA EN DURANGO CAPITAL, U OBRAS 

RELEVANTES, QUIERO INFORMARLE DIPUTADO, QUE EN LA CIUDAD DE 

DURANGO, BUENO EN LO QUE VA EN ESTE AÑO, HEMOS HECHO, LO 

QUE PASA ES QUE TRAIGO AQUÍ MUCHA INFORMACIÓN PORQUE LA 

SECRETARÍA TIENE UNA CANTIDAD IMPORTANTE DE OBRAS, Y QUIERO 

SER MUY PRECISO EN LA CONTESTACIÓN DE LA MISMA, EN LO QUE VA 

DEL ESTADO AQUÍ EN DURANGO, LAS OBRAS QUE HEMOS HECHO EN 

LA CIUDAD DE DURANGO, SON 263 OBRAS LAS QUE HEMOS 
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CONSTRUIDO EN LA CAPITAL, SECOPE HA CONSTRUIDO 102 OBRAS 

CON UNA INVERSIÓN DE $453.3 MILLONES DE PESOS, CAED A 

CONSTRUIDO 11 OBRAS CON $43.7 MILLONES DE PESOS, E INIFED 143 

OBRAS CON $186.1 MILLONES DE PESOS, SE HAN INVERTIDO TAN SÓLO 

AQUÍ EN LA CAPITAL, $683 MILLONES DE PESOS, VOY A MENCIONARLE 

ALGUNAS PORQUE SINO SERÍA MUY EXTENSO, POR EJEMPLO, LA 

CONSTRUCCIÓN Y EQUIPAMIENTO DEL CENTRO DE REHABILITACIÓN 

INTEGRAL CRI EN DURANGO, UNA GRAN OBRA, LA CONSTRUCCIÓN DEL 

PARQUE LINEAL EN LA CALLE PUERTO DE ENSENADA Y CALLE 

ATLÁNTIDA ENTRE LAS CALLES TEPOPAN Y HERRERA EN LA CIUDAD DE 

DURANGO, LA PEATONALIZACIÓN DE LA AVENIDA CALLE HIDALGO 

ENTRE 5 DE FEBRERO Y FRANCISCO SARABIA, Y EN PROCESO LA 

CONSTRUCCIÓN DE LA SEGUNDA ETAPA, EL MEJORAMIENTO DE 

IMAGEN URBANA DEL CENTRO HISTÓRICO DE DURANGO, EL PARQUE 

TEMÁTICO PASEO VILLAS DEL OESTE EN SU CUARTA ETAPA, LA 

CONSTRUCCIÓN DE LA UNIDAD DE ACTUALIZACIÓN DOCENTE EN EL 

INSTITUTO ESTATAL Y FORMACIÓN Y ACTUALIZACIÓN DOCENTE DE 

DURANGO, LA CONSTRUCCIÓN EN AVENIDAS, LA CONSTRUCCIÓN DE 

LA CALLE CRISANTEMA DE LA COLONIA AMPLIACIÓN LÁZARO 

CÁRDENAS CON CONCRETO HIDRÁULICO 1,763 METROS CUADRADOS, 

LA REHABILITACIÓN DE LA CALLE 5 DE FEBRERO ENTRE LA AVENIDA 

CUAUHTÉMOC Y LÁZARO CÁRDENAS, LA CONSTRUCCIÓN CON 

CONCRETO HIDRÁULICO EN LA CALLE CANAL DE LA FERRERÍA, EN LA 

COLONIA VALLE VERDE EN LA LOCALIDAD VICTORIA DE DURANGO, LA 

CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTO HIDRÁULICO EN LA CALLE JUAN JOSÉ 

NEVÁREZ, OBRA HIDRÁULICA, SANITARIA, ALUMBRADO PÚBLICO Y 
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SEÑALAMIENTO DE LA LOCALIDAD DE DURANGO, LA CONSTRUCCIÓN 

DE PAVIMENTO HIDRÁULICO EN LA ESCUELA SECUNDARIA IGNACIO 

MANUEL ALTAMIRANO, LA REHABILITACIÓN DE LA IMAGEN URBANA DEL 

DOMINGO ARRIETA, TRABAJAMOS EN LA COLOCACIÓN Y 

MANTENIMIENTO DE SELLOS EN DIFERENTES AVENIDAS COMO EN LA 

SALIDA A PARRAL AQUÍ EN DURANGO. 

 

PRESIDENTA: SECRETARIO, LE RECUERDO QUE TIENE 5 MINUTOS PARA 

CONTESTAR, GRACIAS.   

 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: BIEN, DISCULPE DIPUTADO, 

VARIAS, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: LE PREGUNTO AL DIPUTADO GERARDO VILLARREAL 

SOLÍS, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTA: TIENE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: GRACIAS PRESIDENTA, LE 

AGRADEZCO MUCHO LA RESPUESTA SECRETARIO, OJALÁ Y ESTOS 

ARGUMENTOS QUE USTED VIERTE EN ESTA SOBERANÍA PUES SEAN 

LOS SUFICIENTES PARA PRECISAMENTE CAMBIAR ESTA PERCEPCIÓN, 

QUE INSISTO ES UNA PERCEPCIÓN QUE SE DERIVA DE QUE HUBO 

AUSENCIA AQUÍ EN DURANGO CAPITAL Y SABEMOS QUE NO ES POR 

FALTA DE CAPACIDAD, QUE PROBABLEMENTE NO EXISTÍA EL PUENTE 
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NECESARIO ENTRE EL MUNICIPIO Y EL GOBIERNO DEL ESTADO, A LO 

QUE DESEAMOS QUE AHORA CON LA NUEVA ADMINISTRACIÓN 

MUNICIPAL, MEJORE ESTAS DIRECTRICES Y QUE EN ESTE SEGUNDA 

MITAD DEL GOBIERNO QUE ENCABEZA EL DOCTOR JOSÉ ROSAS 

AISPURO TORRES, PUES SIN DUDA, LOS DURANGUENSES PUEDAN 

PALPAR DE MEJOR MANERA, MUCHO MAYORES RESULTADOS Y QUE 

GENEREN NO NADA MÁS UN ENTORNO VISIBLEMENTE MEJORADO SINO 

QUE UNA ECONOMÍA DESARROLLADA DIGAMOS QUE NO SEAN OBRA 

NADA MÁS POR HACERLA, SINO QUE SEAN OBRAS CON UN PROPÓSITO 

Y UN FONDO DE CAMINAR, PORQUE DURANGO MERECE MUCHÍSIMO 

MÁS CONSIDERO YO, Y YO CREO QUE ES TIEMPO DE SACAR LA CASTA, 

DE DAR LOS RESULTADOS QUE TANTO SE HAN PROMETIDO Y 

ATERRIZARLOS CADA UNO DE ELLOS, CUENTE USTED CON EL 

RESPALDO DEL CONGRESO DEL ESTADO, Y BUENO QUE ESTA 

SEGUNDA MITAD SEA MUCHÍSIMO MEJOR QUE ESTA QUE ACABA DE 

CULMINAR, ENHORABUENA Y GRACIAS POR SU RESPUESTA 

SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO. 

  

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO 

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO, POR EL PARTIDO DEL TRABAJO, 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 
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DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA, LEGISLADORAS Y LEGISLADORES, PÚBLICO QUE HOY 

NOS ACOMPAÑAN SEAN BIENVENIDOS, INGENIERO ARTURO ENRIQUE 

SALAZAR MONCAYO, MUY BUENAS TARDES Y SEA BIENVENIDO USTED 

A ESTE RECINTO LEGISLATIVO, EL DÍA DE HOY ME PERMITO 

REALIZARLE UNA PREGUNTA QUE REPRESENTA MERAMENTE EL 

SENTIR DE LA CIUDADANÍA, SEÑOR SECRETARIO, DURANTE LOS TRES 

AÑOS DE ESTE GOBIERNO DEL ESTADO, LAS OBRAS PÚBLICAS HAN 

ABUNDADO PERO POR SU AUSENCIA, LA ÚNICA OBRA QUE HA 

LLAMADO MÁS LA ATENCIÓN ES LA CONSTRUCCIÓN DE UN PUENTE 

ELEVADO EN EL BOULEVAR FRANCISCO VILLA PERO NO POR SU 

IMPORTANCIA O RELEVANCIA, SINO PORQUE LA CIUDADANÍA DESDE SU 

INICIO MANIFESTÓ SU DESCONTENTO, GRAN PARTE DE LOS 

DURANGUENSES SE UNIERON A LA PROTESTA INCONFORMES POR EL 

PROYECTO, HAN MANIFESTADO QUE ESTÁ PLAGADO DE 

IRREGULARIDADES DESDE SU CONCEPCIÓN MISMA Y QUE NO CUMPLE 

CON LOS REQUISITOS LEGALES, LA CIUDADANÍA PRESENTA 

ARGUMENTOS SÓLIDOS QUE MUESTRAN QUE MÁS ALLÁ DE UN 

BENEFICIO, EL PUENTE ELEVADO DEL BULEVAR FRANCISCO VILLA 

PERJUDICARÍA AL MEDIO AMBIENTE URBANO DE LA CIUDAD DE 

DURANGO, MENCIONANDO ENTRE OTROS LAS SIGUIENTES 

INCONFORMIDADES, UNO, EL ESTUDIO DE IMPACTO AMBIENTAL 

PRESENTADO POR SU SECRETARÍA NO CUMPLE CON LAS 

CONDICIONES MÍNIMAS PARA PODER APROBARSE DEBIDO A 

INCONSISTENCIAS Y OMISIONES GRAVES, DOS, LA SECRETARÍA DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, NO CUMPLIÓ CON SU 
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FUNCIÓN ESTABLECIDA EN LA LEY DE FOMENTAR LA PROTECCIÓN, 

RESTAURACIÓN Y CONSERVACIÓN DE LOS ECOSISTEMAS Y RECURSOS 

NATURALES Y BIENES Y SERVICIOS AMBIENTALES CON EL FIN DE 

PROPORCIONAR SU APROVECHAMIENTO Y DESARROLLO 

SUSTENTABLE PRIVILEGIANDO A UNA EMPRESA, TRES, LA SECRETARÍA 

A SU CARGO ESTÁ ACTUANDO FUERA DE LA LEY AL PONER A 

DISPOSICIÓN DE CUALQUIERA QUE LO SOLICITE LOS ÁRBOLES 

CUANDO ÉSTOS SON PROPIEDAD DE LOS CIUDADANOS A TRAVÉS DE 

LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL, LOS CIUDADANOS AL VER ESTE GRAN 

PROBLEMA, PROPONEN ALTERNATIVAS DE SOLUCIÓN COMO LA 

SINCRONIZACIÓN DE SEMÁFOROS, LA MEJORA EN LA SEÑALIZACIÓN Y 

CALIDAD DEL PAVIMENTO EN EL BULEVAR FRANCISCO VILLA, ASÍ COMO 

LA OBRA DE UNA VÍA INCLUYENTE CON ÁREAS VERDES PARA 

CICLISTAS Y PEATONES EN LA AVENIDA FERROCARRIL, SIN EMBARGO, 

EL GOBIERNO DEL ESTADO SE HA VUELTO OÍDOS SORDOS A LAS 

PETICIONES DE LOS CIUDADANOS, POR LO ANTERIORMENTE 

EXPUESTO, ME PERMITO PREGUNTARLE LO SIGUIENTE, SEÑOR 

SECRETARIO, A PESAR DE QUE LA TRANSPARENCIA ES UN EJE 

RECTOR DE LA ACTUAL ADMINISTRACIÓN, ¿POR QUÉ EXISTE 

OPACIDAD EN LA ASIGNACIÓN DE OBRA PÚBLICA Y SIN CONSULTA? ES 

CUANTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO.  
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PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO, 

HASTA POR 5 MINUTOS. 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: BIEN, PROCEDO A 

CONTESTARLE SEÑOR DIPUTADO CON TODO GUSTO, COMENTARLE 

PRIMERAMENTE QUE LA LICITACIÓN DEL BULEVAR FRANCISCO VILLA, 

FUE UNA LICITACIÓN PÚBLICA NACIONAL, QUE LLEVO TODAS Y CADA 

UNA DE LAS NORMAS Y PROCESOS QUE CONLLEVA UNA LICITACIÓN DE 

ESTE TIPO, PARTICIPARON LAS EMPRESAS QUE SE INSCRIBIERON Y 

COMENTARLE QUE PRECISAMENTE BENEFICIANDO ESA 

TRANSPARENCIA, FUE UN PROCESO QUE ESTÁ FILMADO, TODO EL 

PROCESO DESDE SU INICIO A FIN, Y ESTÁ DOCUMENTADO, AL 

PARECER CREO QUE FUERON 8 A 10 EMPRESAS, NO TRAIGO EL DATO 

PRECISO DE LAS QUE SE INSCRIBIERON, Y SE HIZO UNA MINUCIOSA 

ANÁLISIS DE LAS PROPUESTAS, CAYENDO LA RESPONSABILIDAD, 

AFORTUNADAMENTE EN UNA EMPRESA LOCAL, DE MUCHO PRESTIGIO 

QUE HA LLEVADO LA OBRA AHORITA EN EL PROCESO DE 

CONSTRUCCIÓN, EN CUANTO AL TEMA DE LOS ÁRBOLES, EL SEÑOR 

GOBERNADOR DIO LA INSTRUCCIÓN PRECISAMENTE DE ESCUCHAR AL 

CIUDADANO, DE ESCUCHAR A TODAS AQUELLAS Y CADA UNA DE LAS 

VAMOS A DECIR, DUDAS, QUE TENÍA EN ESTE CASO, NOS DIMOS A LA 

TAREA DE REALIZAR UNA MODIFICACIÓN AL PROYECTO PARA SUMAR 

TODAS LAS VOLUNTADES DE DURANGO, Y EN ESE SENTIDO, QUIERO 

DECIRLE QUE PRÓXIMAMENTE PONDREMOS AL ESCRUTINIO DEL 

CIUDADANO DE LA CAPITAL, EL NUEVO PROYECTO DONDE SE 
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RESPETARÁN Y SE SALVARAN TODOS LOS ÁRBOLES DEL CAMELLÓN 

CENTRAL, EN UN PRINCIPIO LA PROPUESTA EN EL ESTUDIO, ERA 

BANQUEAR Y MOVER 426 INDIVIDUOS ARBOLARIOS, HOY EN ESTE 

PROYECTO, SOLAMENTE SE TIENE CONTEMPLADO MOVER ALREDEDOR 

DE 42, ESTAMOS INTEGRANDO UN NUEVO ESTUDIO DE MEDIO 

AMBIENTE Y DE IMPACTO AMBIENTAL PARA SOMETERLO, PERO NO 

SOLO ESO, TAMBIÉN VAMOS A AMPLIAR EL ÁREA VERDE DENTRO DE 

ESA ZONA CON 5,000 METROS CUADRADOS MÁS, ADICIONALES A LOS 

QUE YA ESTÁN, Y MUY PROBABLEMENTE PORQUE ESTAMOS EN EL 

DESPIECE, POSIBLEMENTE PODAMOS SEMBRAR 250 O MÁS ÁRBOLES, 

LO QUE SUMARÍA MUCHO MÁS, DE LO QUE ESTÁ AHÍ, TAMBIÉN 

ESCUCHAMOS VOCES CIUDADANAS, COMO USTED BIEN LA COMENTA Y 

LA TRAEMOS PRECISAMENTE, ES LA CONSTRUCCIÓN DE UNA 

CICLOVÍA, YA ESTÁ INTEGRADA EN EL PROYECTO, Y NO SOLAMENTE 

POR EL PASO DEL PUENTE ELEVADO DE BULEVAR FRANCISCO VILLA, 

SINO DESDE EL POBLADO 5 DE MAYO HASTA LA CENTRAL CAMIONERA 

CON UNA LONGITUD DE 14.9 KILÓMETROS, CON ESO LE PODEMOS 

DEMOSTRAR QUE ESTE GOBIERNO SI ESCUCHA A LA CIUDADANÍA, 

DIPUTADO, Y HACEMOS EL ESFUERZO PARA PODER SOLVENTAR 

TODAS LAS DUDAS QUE PUEDAN TENER, EN CUANTO A LOS ÁRBOLES 

DE QUE EN SU MOMENTO SE PEDÍAN CON EL ANTERIOR MUNICIPIO, EL 

BANQUEO DE LOS MISMOS PUES YA NO VA A SER ESTE TIPO DE 

MANIOBRAS PORQUE AHÍ MISMO SE VAN A RECOLOCAR ALGUNOS QUE 

IMPIDAN LA CONSTRUCCIÓN DEL PUENTE, DURANGO, REQUIERE SER 

UNA CAPITAL MÁS EQUIPADA, UNA CAPITAL QUE CUMPLA CON LAS 

CARACTERÍSTICAS PARA PODER DE ALGUNA FORMA SER MÁS 
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ATRACTIVA AL TURISMO Y MÁS SEGURA, EL NODO VIAL, ESTÁ A PUNTO 

DE COLAPSARSE, LO QUE ES EL CRUCERO DE LA CONSTRUCCIÓN POR 

QUE TENEMOS ALREDEDOR DE 57,246 VEHÍCULOS DIARIOS Y YA PUES 

ESTÁ A PUNTO DE SATURARSE, EN ESTE SENTIDO PUES HEMOS 

SUMADO LAS VOLUNTADES DE TODOS PARA SOLVENTAR TODAS ESAS 

DUDAS QUE SURJAN, ES CUANTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO POR SU RESPUESTA. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO AL DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ 

SAMANIEGO, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: GRACIAS PRESIDENTA, 

MUCHAS GRACIAS SECRETARIO POR SU RESPUESTA PUNTUAL, NO ME 

QUEDA MÁS QUE DECIRLE QUE LA OBRA PÚBLICA DEBERÍA TENER UNA 

EMINENTE IMPORTANCIA EN EL DESARROLLO DEL PUEBLO, POR LO 

QUE LA SECRETARÍA DE OBRAS PÚBLICAS DEBE ESTAR 

COMPROMETIDA EN PLANEAR, PROGRAMAR Y EJECUTAR OBRAS QUE 

IMPULSEN UN DESARROLLO INTEGRAL Y SUSTENTABLE DE NUESTRO 

ESTADO, TANTO EN EL ÁMBITO ECONÓMICO, COMO EN EL SOCIAL, 

PERO LAMENTABLEMENTE VEMOS SÓLO UN AUMENTO EN SU 

AUSENCIA, NO SE DEBE DESCUIDAR Y DEJAR DE IMPULSAR EL 

DESARROLLO DE LA INFRAESTRUCTURA EN FORMA COORDINADA Y 

COMPROMETIDA PERMANENTEMENTE CON LA TRANSPARENCIA Y CON 
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LA BÚSQUEDA DE LA EXCELENCIA EN LOS PROCESOS DE PLANEACIÓN, 

PROGRAMACIÓN, PRESUPUESTARIO Y EJECUCIÓN DE OBRAS, PLANES 

Y PROYECTOS, CONSIDERAMOS QUE ES UNA DEMANDA SENTIDA DE 

LOS DURANGUENSES QUE LAS OBRAS DEJEN DE SER EL NEGOCIO DE 

UNOS CUANTOS Y QUE POR EL CONTRARIO SE CONVIERTA EN UN 

FACTOR DE PROGRESO ESTATAL, DISTRIBUCIÓN DE RIQUEZAS Y QUE 

ADEMÁS SE RIGEN CON EL ALTO SENTIDO SOCIAL Y SOBRE TODO BAJO 

LA CONSULTA CIUDADANA, QUIERO EXPRESARLE QUE SABEMOS QUE 

ES UNA PERSONA CAPAZ PARA DESEMPEÑAR Y HACER UN BUEN 

TRABAJO EN LA SECRETARÍA Y EN LOS COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS 

DIPUTADOS DEL PARTIDO DEL TRABAJO, PUES HAREMOS LA PARTE 

QUE NOS CORRESPONDE, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO JOSÉ 

LUIS ROCHA MEDINA, POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, HASTA POR 

3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: MUCHAS GRACIAS, CON EL 

PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, SEÑOR SECRETARIO SEA USTED 

BIENVENIDO A ESTE CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO A TODO SU 

EQUIPO DE TRABAJO QUE HOY LE ACOMPAÑA A ESTA 

COMPARECENCIA CON MOTIVO DE LA GLOSA DEL TERCER INFORME DE 

GOBIERNO, CON BASE EN LO ANTERIOR, ME PERMITO HACERLE 
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ALGUNAS PREGUNTAS, ¿POR QUÉ CREE USTED QUE ESTE GOBIERNO 

SE HA GANADO EL TÉRMINO DE MUNICIPALISTA PARA LOS BENEFICIOS 

DE LOS MUNICIPIOS? SEÑOR SECRETARIO, ¿CUÁL SERÍA LA OBRA MÁS 

EMBLEMÁTICA QUE HA REALIZADO A LA FECHA LA ACTUAL 

ADMINISTRACIÓN? ¿CREE USTED QUE ESTE PUENTE QUE SE 

PRETENDE REALIZAR EN EL BULEVAR FRANCISCO VILLA, CONTRIBUIRÍA 

A EVITAR LA CONTAMINACIÓN AL HACER MÁS ÁGIL EL TRÁNSITO DE 

ESA ZONA? ES CUANTO SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS PARA CONTESTAR. 

 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: MUY BIEN MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTA, COMENTARLE DIPUTADO, ESTE GOBIERNO HA SIDO 

MUNICIPALISTA PORQUE NOS HEMOS DADO A LA TAREA DE ESTAR EN 

LOS 39 MUNICIPIOS, HEMOS ESCUCHADO LAS DEMANDAS Y 

NECESIDADES DE TODOS LOS ALCALDES DE ESTE ESTADO, Y CON 

MUCHA RESPONSABILIDAD, HEMOS DIALOGADO PARA IDENTIFICAR LA 

VERDADERA VOCACIÓN DE LOS MUNICIPIOS, Y A SU VEZ PRIORIZARLA, 

EN UNOS, LO PRINCIPAL ERAN LOS CAMINOS QUE HABÍA QUE 

MEJORARLO SIN DUDA, UNA RED MUY EXTENSA DE 12,443 

KILÓMETROS, HE DE RECONOCER QUE NO LOS ATENDIMOS TODOS 
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PORQUE ES UN AMPLIO, UN AMPLIO FRENTE, COMPARARLO QUE LA 

RED CARRETERA POR LA SUPERFICIE DEL ESTADO EQUIVALE A LA RED 

CARRETERA DE CUATRO ESTADOS, POR DECIR, PUEBLA, QUERÉTARO, 

TLAXCALA Y TAL VEZ GUANAJUATO, LA RED CARRETERA SUMADA DE 

ESOS CUATRO ESTADOS, EQUIVALE A LA DE DURANGO, PERO CADA 

UNO DE LOS ESTADOS TIENEN UN PRESUPUESTO IGUAL O MAYOR AL 

DE DURANGO, CON MENOR RED CARRETERA, SIN EMBARGO, HEMOS 

ESTADO ATENDIENDO LAS PRIORIDADES, EN OTROS MUNICIPIOS LO 

IMPORTANTE O MÁS QUE EL CAMINO, ERA LA SALUD, Y ATENDIMOS LA 

SALUD; EN OTROS MUNICIPIOS LO MÁS IMPORTANTE SON LAS REDES 

DE AGUA POTABLE Y ALCANTARILLADO POR LA SANIDAD, Y ASÍ ESO ES 

LO QUE HEMOS HECHO EN ESTE TEMA DE LA MUNICIPALIZACIÓN, Y EN 

TODOS Y CADA UNO DE LOS MUNICIPIOS HEMOS ESTADO 

ATENDIENDOLOS CON MÁS DE 783 OBRAS EN ESTE AÑO Y 3,039 OBRAS 

EN ESTOS TRES AÑOS, LO QUE EQUIVALE PARA DARNOS UNA IDEA DE 

84 OBRAS MENSUALES Y 2.5 OBRAS DIARIAS, EN EL TEMA DE LA OBRA, 

DE CUÁL ES LA OBRA MÁS RELEVANTE AQUÍ EN EL ESTADO DE 

DURANGO, LA OBRA MÁS RELEVANTE EN EL ESTADO DE DURANGO, YO 

CREO QUE ES LA JUSTICIA, Y LA JUSTICIA ES ESTAR EN TODOS LOS 

MUNICIPIOS, NO PORQUE EN UN CENTRO POBLACIONAL ESTEMOS LA 

MAYORÍA, DEBEMOS DE NO APOYAR A LOS QUE ESTÁN MÁS LEJANOS, 

Y ESA ES LA GRAN OBRA QUE HEMOS HECHO, 3,039 OBRAS DE 

ACUERDO A LA IMPORTANCIA DE CADA UNO DE LOS MUNICIPIOS, MÁS 

ALLÁ DE UNA OBRA MUY RELEVANTE AQUÍ EN LA CAPITAL, PORQUE 

AQUÍ EN DURANGO, AQUÍ EN NUESTRA TIERRA, NO DEBEMOS TENER 

DURANGUENSES DE PRIMERA, NI DE SEGUNDA, NI DE TERCERA, 
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TODOS SOMOS DURANGUENSES CON DERECHO A VIVIR BIEN Y TENER 

OPORTUNIDADES, TODOS DEBEMOS SER DURANGUENSES DE 

PRIMERA.  

 

PRESIDENTA: PREGUNTARÍA AL DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA 

SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: ME FALTARÍA OTRA PREGUNTA 

PRESIDENTA DE CONTESTAR, SOBRE EL PUENTE FRANCISCO VILLA, EN 

EL BOULEVAR VOY A MENCIONAR BREVE, ALGUNOS DE LOS 

BENEFICIOS QUE APORTARÍA LA CONSTRUCCIÓN DE ESTE PUENTE, 

QUE ES DE TODOS CONOCIDO, QUE EL BOULEVAR FRANCISCO VILLA, 

POR EL ÍNDICE DE ACCIDENTES QUE TIENE HOY EN DÍA, ES DE LOS 

ÍNDICES DE ACCIDENTES CON MAYOR MORTALIDAD, O SEA, SON 

FATALES, Y EN ESE SENTIDO, PREFERENCIAMOS LA SEGURIDAD DEL 

PASO DE LOS PEATONES EN EL CRUCERO, EN EL SEGUNDO CRUCERO 

CON MAYOR CRUCE VIAL QUE HAY EN LA CAPITAL, EL PRIMERO ES EL 

DOMINGO ARRIETA Y EL BOULEVARD DURANGO, Y EL SEGUNDO ES EL 

BOULEVAR FRANCISCO VILLA EN EL CRUCE DE AVENIDA LAS ROSAS, 

AHÍ ES PREFERENCIAR LA SEGURIDAD DEL PASO DE LOS PEATONES, 

MEJORAR LA COMUNIDAD DE LA ZONA DE INFLUENCIA, LA 

DISMINUCIÓN DE CONTAMINACIÓN DE EMISIONES Y GASES,  

ELIMINACIÓN DE LOS PROBLEMAS DE ACCESO A LAS COLONIAS Y 

ESCUELAS Y COMERCIOS ALEDAÑOS AL ÁREA PROPUESTA, 

DISMINUCIÓN DE ACCIDENTES VEHICULARES, MEJORA DE LA IMAGEN 
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URBANA DE LA ZONA Y AUMENTO A LA PLUSVALÍA Y EDIFICACIONES DE 

TODA ESA ZONA, ES CUANTO SEÑOR DIPUTADO.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ALICIA GUADALUPE 

GAMBOA MARTÍNEZ, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: MUCHAS GRACIAS,  

CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

DIPUTADOS, SEÑOR SECRETARIO BIENVENIDO A TODO SU EQUIPO DE 

TRABAJO, A QUIENES EL DÍA DE HOY NOS ACOMPAÑAN, EL CAMPO DE 

ACCIÓN DE LA SECRETARÍA A SU CARGO, ES UNO DE LOS MÁS 

IMPORTANTES PARA EL DESARROLLO ESTRATÉGICO DEL ESTADO, EN 

ELLA RECAE LA CONSOLIDACIÓN O NO, DE LOS PROYECTOS QUE 

DEFINEN A UNA ADMINISTRACIÓN Y QUE A FINAL DE CUENTAS PUEDEN 

CONVERTIRSE EN LAS PALANCAS QUE INCIDEN LA TRANSFORMACIÓN 

SUSTANTIVA DE LA ENTIDAD, LA SECOPE COMO SABEMOS, 

CORRESPONDE FORMULAR Y EJECUTAR PROGRAMAS DE 

CONSTRUCCIÓN, CONSERVACIÓN, REHABILITACIÓN, OPERACIÓN DE 

CARRETERAS, CAMINOS, PUENTES Y DEMÁS VÍAS DE COMUNICACIÓN 

DE JURISDICCIÓN ESTATAL, CELEBRAR CONVENIOS CON LA 

ADMINISTRACIÓN FEDERAL Y LOS MUNICIPIOS TENDIENTES A 

DESARROLLAR LAS COMUNICACIONES Y LA OBRA PÚBLICA, 
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PROMOVER LA INVERSIÓN DE LOS PARTICULARES EN LAS 

COMUNICACIONES Y LA OBRA PÚBLICA Y EN LA COORDINACIÓN CON 

LA INSTANCIA DE GOBIERNO DEL ESTADO, ENCARGADA DE 

PLANEACIÓN Y EL DESARROLLO SOCIAL, EJECUTA OBRAS Y 

PROGRAMAS PARA LA ATENCIÓN DE LOS GRUPOS SOCIALES MÁS 

DESPROTEGIDOS, SIN EMBARGO, DADA LA TRASCENDENCIA DE LA 

CONECTIVIDAD Y LA SALUD PARA LA POBLACIÓN, QUIERO 

PREGUNTARLE SECRETARIO SOBRE DOS TEMAS, EL EJERCICIO 2020, 

¿QUÉ PROYECTOS CARRETEROS SON LOS PRIORITARIOS PARA EL 

ESTADO Y FRENTE A LA REDUCCIÓN DEL PEF QUE SE PREVÉ O AL 

MENOS EN ESTE MOMENTO SE TIENE, CÓMO SE PIENSA 

CONCRETARLOS? POR OTRA PARTE, ¿CUANDO SE CONCLUIRÁ EL 

HOSPITAL GENERAL DE GÓMEZ PALACIO Y POR QUÉ NO SE HA PUESTO 

EN FUNCIONAMIENTO SI LA SALUD DEBE SER PRIORIDAD PARA 

TODOS? ASÍ MISMO, DENTRO DEL PROGRAMA DE OBRA 2019 

PRESENTADO A EJECUTAR POR SU DEPENDENCIA Y PROPUESTA DE 

DOS OBRAS QUE PARTICULARMENTE ME INTERESAN PORQUE SON EN 

BENEFICIO DE LOS GRUPOS MÁS VULNERABLES, UNA DE ELLAS 

RELACIONADA CON EL TEMA DEL ALERTA DE VIOLENCIA DE GÉNERO, 

LA REHABILITACIÓN DEL CENTRO DEPORTIVO DESARROLLO INTEGRAL 

DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES EN EL MUNICIPIO DE DURANGO 

QUE SERÍA MUY IMPORTANTE, EL ALBERGUE EN GÓMEZ PALACIO PARA 

LAS MUJERES VÍCTIMAS DE VIOLENCIA, QUE SIN DUDA ALGUNA, HOY 

DEBE SER UNA PRIORIDAD, EN ESTE SENTIDO LE PREGUNTÓ SEÑOR 

SECRETARIO, ¿QUÉ ESTATUS GUARDAN ESTAS OBRAS Y SI 

REALMENTE SE VAN A PODER CONCRETAR? FINALMENTE, DADAS LAS 
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MODIFICACIONES EN EL MANEJO DE RECURSO FEDERAL PARA EL 

MANTENIMIENTO Y CONSTRUCCIÓN DE ESCUELAS, TODO ESTO QUE 

HEMOS VENIDO PLATICANDO, EN QUÉ VA AFECTAR LA PLANEACIÓN AL 

RESPECTO, POR SUS RESPUESTAS, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA. 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

PARA DAR SU RESPUESTA HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA, 

LE AGRADEZCO SU PREGUNTA Y VOY A TRATAR DE CONTESTARSELO 

LO MÁS PUNTUAL POSIBLE, ME PREGUNTO VARIAS, AHORITA 

ORGANIZÁNDONOS VERDAD, ME COMENTA, CÓMO VAMOS A ATENDER 

O CÓMO VAMOS A PROGRAMAR DE ACUERDO AL PRESUPUESTO 2020 

EN LA PRIMERA, PUES SI ESTAMOS PREOCUPADOS AQUÍ EN EL 

ESTADO DURANGO, POR DE ACUERDO A LOS RECURSOS DEL AÑO 

ANTERIOR, NOS BAJARON UN 34% A LO QUE TENEMOS, TENEMOS EN 

CARTERA DE REGISTRO EN LA UNIDAD DE INVERSIONES DE LA 

SECRETARÍA DE HACIENDA, 23 PROYECTOS, DE ESOS 23 PROYECTOS 

PUES SON CAMINOS RELEVANTES DE CONTINUACIÓN, POR SUPUESTO 

QUE TAMBIÉN NOS PREOCUPA MUCHO LA REDUCCIÓN DEL 

PRESUPUESTO DE LA CARRETERA DURANGO-PARRAL, QUE SIN DUDA, 

ES UNA CONECTIVIDAD MUY IMPORTANTE PARA EL ESTADO DE 
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DURANGO PARA TENER MAYOR COMPETENCIA EN EL DESARROLLO 

ECONÓMICO, EN ESE SENTIDO, APROXIMADAMENTE NO TENGO LA 

CIFRA EXACTA PORQUE ES UNA OBRA QUE LA EJECUTA LA 

SECRETARÍA DE COMUNICACIONES Y TRANSPORTES PERO DEBE 

ANDAR EL RUBRO DE LOS $200 A $300 MILLONES DE PESOS, EN ESE 

SENTIDO, SI LLEGÁSEMOS CON ESAS INVERSIONES, NO 

TERMINARÍAMOS LA SUPERCARRETERA NI EN 6 AÑOS, PORQUE NOS 

FALTAN MÁS DE 160 KILÓMETROS DE UNA INVERSIÓN DE $3,000 

MILLONES DE PESOS, PARA CONCLUIRLA EN ESTE SEXENIO, 

REQUERIMOS DE CUANDO MENOS UNA INVERSIÓN DE $600 MILLONES 

DE PESOS POR AÑO, TAN SÓLO EN ESA CARRETERA, ES POR ESO QUE 

DECÍA YO QUE TENEMOS, HOY ES EL TIEMPO EN QUE TENEMOS QUE 

UNIRNOS LOS DURANGUENSES, TENEMOS QUE HACERLO 

CONJUNTAMENTE PARA QUE PODAMOS BAJAR ESOS RECURSOS Y 

PODER DETONAR EL ESTADO, BUENO COMO BIEN ALGUNOS DE 

USTEDES LO SABEN, QUE TAMBIÉN HAN SIDO DIPUTADOS FEDERALES, 

NO HAY QUE RENDIRNOS, TENEMOS DOS MESES TODAVÍA PARA 

CONCIENTIZAR EN MÉXICO QUE NOS TRATE UN POQUITO MEJOR LA 

FEDERACIÓN Y QUE NOS DE UN POCO MÁS RECURSOS PARA SALIR 

ADELANTE; EN EL TEMA DEL HOSPITAL GENERAL DE GÓMEZ PALACIO, 

CUÁL ES EL ESTATUS QUE GUARDA AHORITA BIEN, EN ESTE SENTIDO, 

QUIERO COMENTARLE QUE EL HOSPITAL YA ESTÁ CONCLUIDO, EL 

HOSPITAL YA ESTÁ CONCLUIDO Y SÓLO REQUIERE UNA INVERSIÓN 

ADICIONAL PARA EL TEMA DEL SISTEMA ELÉCTRICO, LAS CARGAS CON 

QUE EL PROYECTO FUE ELABORADO EN CUANTO A LA RED ELÉCTRICA, 

NO FUERON LAS SUFICIENTES PARA CUBRIR EL EQUIPAMIENTO DE 
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TODOS LOS APARATOS, POR LO CUAL, SE REQUIERE UNA INVERSIÓN 

PARA MEJORAR Y TENER MÁS CAPACIDAD DE CARGA Y AHORITA PUES 

ESTAMOS GESTIONANDO ANTE LA SECRETARÍA DE SALUD PARA EL 

GASTO OPERACIONAL NECESARIO PARA PODER ABRIRLO, PERO 

PODEMOS DECIR QUE ESTÁ CONCLUIDO YA, Y ES UN TRÁMITE 

SOLAMENTE PARA ABRIRLO, YO CREO AHÍ EL SECRETARIO DE SALUD 

TENDRÁ EN SU MOMENTO MÁS DETALLES, Y EN EL TEMA DE LA 

CONSTRUCCIÓN DEL ALBERGUE PARA MUJERES VÍCTIMAS DE LA 

VIOLENCIA, TENEMOS LA INSTRUCCIÓN DEL SEÑOR GOBERNADOR, EL 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO, DE INICIAR LA CONSTRUCCIÓN DE 

ESTOS CENTROS, POR ELLO MISMO, INICIAMOS LAS PLÁTICAS CON LAS 

AUTORIDADES MUNICIPALES DE GÓMEZ PALACIO PARA OBTENER EL 

TERRENO PARA LA DONACIÓN DE ESTA IMPORTANTE OBRA, LA 

UBICACIÓN QUE SE REQUIERE DE ACUERDO A LA NORMATIVIDAD 

ESTABLECIDA EN ESTE TEMA, NO HEMOS LLEGADO A UNA DEFINICIÓN 

QUE NOS PERMITIRÁ RESOLVER EL TEMA, RETOMAREMOS ESTÁS 

PLÁTICAS CON LAS NUEVAS AUTORIDADES PARA AVANZAR Y DE NO 

LLEGAR A UN ACUERDO, PEDIRÍAMOS A LA SECRETARÍA DE FINANZAS 

Y DE ADMINISTRACIÓN, NOS AMPLÍE LA ASIGNACIÓN PRESUPUESTAL 

PARA ADQUIRIR EL TERRENO DEL COSTO DE LA CONSTRUCCIÓN DE 

ESTE CENTRO, HE DE COMENTARLES A LOS PRESENTES, A LA MEJOR 

DESCONOCEN, LA CONSTRUCCIÓN DE UN ALBERGUE PARA LAS 

MUJERES VÍCTIMAS DE LA VIOLENCIA, NO ES EN CUALQUIER TERRENO 

DEBE SER EN UN LUGAR QUE SEA SEGURO PARA ELLAS, EN UN LUGAR  

QUE SEA ANÓNIMO PARA QUE NO SEAN PERSEGUIDAS PRECISAMENTE 

PARA UNA VENGANZA SOBRE ELLAS, ENTONCES ESO SE COMPLICA UN 
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POQUITO PARA TENER EL TERRENO ADECUADO Y CONSTRUIR TAN 

IMPORTANTE OBRA, Y EN LA REHABILITACIÓN DEL CENTRO DEPORTIVO 

DE DESARROLLO INTEGRAL DE NIÑOS Y NIÑAS Y ADOLESCENTES EN 

EL MUNICIPIO DE DURANGO, ESTE CENTRO ESTÁ UBICADO EN EL 

FRACCIONAMIENTO FIDEL VELÁZQUEZ EN LA CALLE HIERRO Y ESTAÑO, 

ATRÁS DEL PALACIO FEDERAL, ES UNA OBRA QUE ESTÁ EN PROCESO, 

CONTRATADA EL 19 DE JUNIO EN ESTE AÑO Y TENEMOS UN AVANCE 

FÍSICO APROXIMADAMENTE DEL 55%, TIENE UN PERÍODO DE 

EJECUCIÓN A TÉRMINO A SEPTIEMBRE DEL 2019 Y CUANDO GUSTE Y 

SU AGENDA LO PERMITA, PODRÍAMOS IR A VISITARLO Y A SUMAR. ES 

CUANTO. 

 

PRESIDENTA: MUCHAS GRACIAS SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO AL DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA 

MARTÍNEZ, SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: GRACIAS 

SECRETARIO POR SUS RESPUESTAS, CON GUSTO, ALGÚN DÍA DE 

ESTOS DÍAS VAMOS A RECORRER PARA VER CÓMO ESTÁ QUEDANDO, 

CREO QUE A TODOS NOS PREOCUPA EL TEMA DEL PRESUPUESTO 

PARA EL AÑO QUE VIENE, ES UNA PREOCUPACIÓN DE TODOS LOS 

DURANGUENSES Y SOBRE TODO DE QUIENES TENEMOS UNA 

RESPONSABILIDAD Y SABEMOS LO QUE IMPLICA PARA EL ESTADO 

COMO ESTÁ PROYECTADO, TENIENDO UNA RESPUESTA Y QUE 
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ESPERAMOS MÁS DELANTE SEA FAVORABLE, PEDIRLE SEÑOR 

SECRETARIO, SE DE PRIORIDAD A LAS OBRAS DE TRASCENDENCIA EN 

EL TEMA DE SALUD, EN EL TEMA DE EDUCACIÓN, Y SOBRE TODO EN 

LAS ZONAS QUE MÁS SE NECESITAN PORQUE ESA DEBE SER LA 

PRIORIDAD, NO SÓLO PARA EL GOBIERNO DEL ESTADO SINO PARA 

TODOS, MUCHAS GRACIAS POR SU RESPUESTA, GRACIAS A TODOS.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA. 

 

PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ 

HERRERA, POR EL PARTIDO MOVIMIENTO REGENERACIÓN NACIONAL, 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA:  CON EL PERMISO DE 

LA PRESIDENCIA, BUENOS DÍAS SEÑOR SECRETARIO, SEA USTED 

BIENVENIDO A ESTE CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO A TODO SU 

PERSONAL QUE HOY LE ACOMPAÑA, EXISTEN DIFERENTES PROCESOS 

DE ASIGNACIÓN DE LA OBRA PÚBLICA, ESTO DE ACUERDO A LA LEY DE 

OBRAS PÚBLICAS Y SERVICIOS RELACIONADOS CON LAS MISMAS, 

DICHOS PROCESOS SON LLEVADOS POR PERSONAS DE CADA 

DEPENDENCIA, DE ESTOS GOBIERNOS ESTATALES COMO SECOPE, 

INIFEED Y CAED, ESTAMOS ENTERADOS QUE EXISTEN TAMBIÉN 

ASIGNACIONES DIRECTAS E INVITACIONES RESTRINGIDAS A TRES 

EMPRESAS, ES PÚBLICO Y NOTORIO QUE EN ESTE TIPO DE PROCESOS, 

LOS BENEFICIARIOS A LO LARGO DE ESTOS TRES AÑOS DE GOBIERNO, 
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SON EMPRESAS LAS CUALES LOS DUEÑOS O SOCIOS, SON PERSONAS 

MUY CERCANAS O INCLUSO FAMILIARES DE FUNCIONARIOS 

ESTATALES DE PRIMER NIVEL, Y AMIGOS MUY CERCANOS A LOS 

TITULARES DE ESTOS ORGANISMOS, SECRETARIO, EN ESTE CASO, NO 

EXISTE UN CLARO CONFLICTO DE INTERÉS LOS CUALES PODRÁN 

LLEGAR A SER ACTOS DE CORRUPCIÓN, POR ELLO, EL ACTUAR DE LA 

SECRETARÍA A SU CARGO, ES UNA DE LAS MÁS CUESTIONADAS 

DURANTE LOS TRES AÑOS DE GESTIÓN DEL SEÑOR GOBERNADOR, 

USTED LO DEBE DE SABER, LA ADJUDICACIÓN DE OBRA DE LO QUE 

HABLA LA LEY, SE DAN EN TRES FORMAS POR LICITACIÓN, EN FORMA 

DIRECTA Y RESTRINGIDA, SEGÚN DATOS PROPORCIONADOS MISMOS 

QUE LES MENCIONARÉ DEL MES DE ENERO A AGOSTO SE 

CONTRATARON 349 OBRAS A DIFERENTES ENTES PÚBLICOS, COMO EL 

INIFEED, SECOPE, CAED, SECRETARÍA DE EDUCACIÓN Y COESVI, 

DISTRIBUIDAS DE LA SIGUIENTE MANERA, EL INIFEED FUERON 224 

OBRAS DONDE SÓLO SE LICITARON 12, POR ADJUDICACIÓN DIRECTA 

FUERON 136, Y POR INVITACIÓN RESTRINGIDA 36; DE SECOPE FUERON 

60 OBRAS, DONDE SE LICITARON 12 DE ELLAS, 5 POR ADJUDICACIÓN 

DIRECTA, Y POR ADJUDICACIÓN RESTRINGIDA FUERON 43; CON LA 

CAED, SE EJECUTARON 62 OBRAS, DONDE POR LICITACIÓN PÚBLICA, 

SE EJECUTARON 28, POR ADJUDICACIÓN DIRECTA 6, Y POR INVITACIÓN 

RESTRINGIDA 28; EN CUANTO A LA COESVI, SÓLO SE EJECUTÓ UNA 

OBRA POR ADJUDICACIÓN DIRECTA Y DE LA SECRETARÍA DE 

EDUCACIÓN FUERON DOS OBRAS POR INVITACIÓN RESTRINGIDA, LO 

QUE NOS DA COMO UN RESULTADO QUE DE ESTAS 349 OBRAS, SÓLO 

EL 15% FUERON LICITACIONES PÚBLICAS, EL 42% POR ADJUDICACIÓN 
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DIRECTA Y EL 43% INVITACIONES RESTRINGIDAS, SEÑOR SECRETARIO, 

CON ESTE EJEMPLO QUE LE ACABO DE MENCIONAR, ES MUY CLARO 

CÓMO SE MANEJA SU SECRETARÍA DONDE DESAFORTUNADAMENTE 

LOS EMPRESARIOS DE DURANGO ESTÁN EN EL ABANDONO, DONDE 

SÓLO UNOS CUANTOS SE VEN BENEFICIADOS, POR ELLO, ME 

GUSTARÍA ME CONTESTE DE MANERA DIRECTA A ESTAS PREGUNTAS. 

 

PRESIDENTA: DIPUTADA, LE PIDO QUE CONCLUYA CON SU PREGUNTA, 

POR FAVOR. 

 

DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: DE LAS 349 OBRAS QUE 

LE ACABO DE MENCIONAR, QUÉ PORCENTAJE DE EMPRESAS LOCALES 

HAN PARTICIPADO EN LA EJECUCIÓN DE LA MISMA, MUESTRE A ESTE 

CONGRESO EL PORCENTAJE DE LAS EMPRESAS FORÁNEAS QUE HAN 

EJECUTADO ESTA OBRA Y SEÑALE DE QUÉ ESTADO SE ORIGINA Y, POR 

ÚLTIMO, PIDO RESPETO AL ORADOR SI ME HACEN FAVOR, ¿QUÉ 

CRITERIOS SE TIENEN POR ADJUDICACIÓN A ESTAS OBRAS A 

EMPRESAS FORÁNEAS? ES CUANTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA, LES RECUERDO A TODAS LAS Y LOS 

ASISTENTES DIPUTADAS Y DIPUTADOS QUE DE CONFORMIDAD CON EL 

ARTÍCULO 68 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO, PEDIMOS 

SILENCIO, RESPETO Y COMPOSTURA EN ESTA Y TODAS LAS SESIONES 

QUE LLEVAMOS A CABO EN EL CONGRESO. 
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PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PUBLICAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO, 

HASTA POR 5 MINUTOS PARA CONTESTAR. 

 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: AGRADEZCO SU PREGUNTA 

DIPUTADA, Y LE VOY A TRATAR DE RESPONDER LO MÁS PUNTUAL 

POSIBLE, EN LA SECRETARÍA DE COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS 

DEL ESTADO, TENEMOS AL DÍA DE HOY, UN PADRÓN DE CONTRATISTAS 

APROXIMADAMENTE DE 875-845, Y LAS OBRAS NADA MÁS SON 349 

OBRAS COMO LAS QUE USTED COMENTA QUE SE HAN LICITADO, 

ENTONCES HACE FALTA MUCHA INFRAESTRUCTURA Y HACE FALTA 

MUCHOS RECURSOS PARA PODER ATENDER LAS NECESIDADES DEL 

ESTADO, Y EN ESE SENTIDO, LOS MECANISMOS EN QUE SE APLICAN 

LAS LICITACIONES VAN MUY APEGADAS A LA QUE ES LA 

NORMATIVIDAD, DE ACUERDO A LOS MONTOS ES UNA OBRA PÚBLICA O 

UNA INVITACIÓN RESTRINGIDA A TRES PERSONAS, O UNA INVITACIÓN 

DE ADJUDICACIÓN DIRECTA, LA MAYORÍA DE LAS INVITACIÓN 

RESTRINGIDA A TRES PERSONAS, SON EMPRESAS DE DURANGO QUE 

TODAS ELLAS PUEDAN PARTICIPAR EN MEJORES CONDICIONES DE 

EQUIDAD, ENTRE ELLAS PARA QUE NO SEAN VULNERADAS ENTRE 

EMPRESAS CON MAYOR CAPITAL CONTABLE O MENOR CAPITAL 

CONTABLE, EN ESO PONEMOS UN PISO PAREJO, COMENTARLE QUE 

LAS CIFRAS QUE TRAIGO, SON EN EL 2019, HEMOS LICITADO 507 

OBRAS, DE LAS CUALES 482 OBRAS HAN SIDO ASIGNADAS A EMPRESAS 

LOCALES, DE LAS 507, 482 Y FUERON DISTRIBUIDAS DE LA SIGUIENTE 
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MANERA, EN SECOPE 76 OBRAS, EN CAED 60 OBRAS, Y EN INIFEED 346 

OBRAS, TODAS ELLAS DE EMPRESAS LOCALES, Y LAS EMPRESAS 

FORÁNEAS FUERON UN TOTAL DE 25 OBRAS, DÁNDONOS UN 

PORCENTAJE DE TODO EL GLOBAL DE LAS OBRAS LICITADAS, EL 4.9% 

SON OBRAS DE EMPRESAS FORÁNEAS Y CON TODO EL GUSTO LE DIGO 

CON LA MAYOR DE LAS TRANSPARENCIAS, LAS QUE CON MAYOR 

COMPETENCIA TIENEN LAS OBRAS LOS CONSTRUCTORES DE 

DURANGO, SON CON EMPRESAS DE SINALOA, ESPECÍFICAMENTE DE 

CULIACÁN, SINALOA, Y ESAS OBRAS ESTÁN ENCLAVADAS PUES EN LA 

ZONA SIERRA, POR DECIRLO ASÍ, EN TAMAZULA, LOS REMEDIOS, EL 

DURAZNO, LUGARES QUE ES MUY COMPLICADO PARA LOS 

CONSTRUCTORES DE DURANGO TRASLADARSE CON SU EQUIPO PARA 

CONSTRUIR Y ESO HACE QUE DE UNA MANERA, LAS EMPRESAS QUE 

ESTÁN DE AQUELLA ZONA, HAGAN UNA MEJOR PROPUESTA 

ECONÓMICA, PORQUE TRASLADARSE HASTA ESAS ZONAS, LES 

CONLLEVA ALREDEDOR DE CASI 11 HORAS O 12 HORAS, IRSE 

DURANGO-MAZATLÁN, MAZATLÁN-CULIACÁN, CULIACÁN-TAMAZULA Y 

DE TAMAZULA PUES TRASLADARSE A LA ZONA RURAL, Y ESAS SON 

DONDE DESAFORTUNAMENTE NOS GANAN ESAS OBRAS LOS DE 

OTROS ESTADOS Y TAMBIÉN POR LAS CONDICIONES CLIMATOLÓGICAS 

TAN DIFÍCILES QUE ESTÁN A UNAS TEMPERATURAS MUY ALTAS PUES 

ENTONCES SE LES HACE POCO ATRACTIVO A LAS EMPRESAS LOCALES 

IR A LICITAR AQUELLOS LUGARES, POR ESO ESTÁN ASÍ EN ESTE 

PUNTO, COMENTARLE QUE EN ESE SENTIDO PUES SE ESTÁ 

ELABORANDO LAS LICITACIONES CON TOTAL TRANSPARENCIA.  
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PRESIDENTA: PREGUNTO A LA DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ 

HERRERA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTA: TIENE LA PALABRA EL DIPUTADO HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA:  MUCHAS GRACIAS 

SEÑOR SECRETARIO POR SU RESPUESTA, LOS DATOS ESTÁN Y SON 

CONTUNDENTES, ESTOS TRES AÑOS DE GESTIÓN, LA SECRETARÍA DE 

OBRAS PÚBLICAS, ES LA MÁS SEÑALADA POR IRREGULARIDADES Y LAS 

SOSPECHAS DE ACTOS DE CORRUPCIÓN, MENCIONARLE QUE NO SON 

CUESTIONAMIENTOS PROPIO SINO EL SENTIR DEL PUEBLO, TERMINO 

DICIÉNDOLE SEÑOR SECRETARIO, AQUÍ EN MI MANO TENGO LAS 

PRUEBAS DONDE LE DEMUESTRO QUE LA ADJUDICACIÓN DE OBRA SE 

DAN A QUIENES USTEDES DECIDEN, NO SE LICITAN, NO SE 

CONTEMPLAN A LOS CONTRATISTAS DEL ESTADO Y SE BENEFICIAN 

ALGUNOS AMIGOS O CONOCIDOS, ES CUANTO, MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA.  

 

PRESIDENTA: DAMOS INICIO A LA SEGUNDA RONDA DE PREGUNTAS Y 

CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE 

LA PALABRA LA DIPUTADA CYNTHIA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, POR 

EL PARTIDO DEL TRABAJO, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 
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DIPUTADA CYNTHIA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: MUY BUENAS TARDES, 

CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA, INGENIERO ENRIQUE ARTURO 

SALAZAR MONCAYO, SEA USTED BIENVENIDO A ESTE RECINTO QUE 

OCUPA EL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

DURANGO ESTÁ PASANDO POR UNA CRISIS EN CUANTO AL 

DESARROLLO DE SU ECONOMÍA, PUES DEPENDE EN GRAN PARTE DE 

LAS REMESAS QUE LLEGAN A LA ENTIDAD POR MEDIO DE LAS 

PARTICIPACIONES FEDERALES, AUNADO A LA FALTA DE INVERSIÓN EN 

NUESTRO ESTADO DE LAS GRANDES EMPRESAS, LAS CUALES OPTAN 

POR INSTALARSE EN OTRAS ENTIDADES DEL PAÍS, ARGUMENTANDO 

QUE AÚN NOS FALTA MUCHO POR HACER EN CUESTIÓN A LA 

INTERCOMUNICACIÓN CON EL PAÍS, ES DECIR, LA FALTA DE 

INFRAESTRUCTURA ES LA PRINCIPAL CAUSA QUE RESTRINGE LA 

INVERSIÓN EXTRANJERA Y AGREGAMOS A ESO QUE EN LA 

CONSTRUCCIÓN DE LAS GRANDES OBRAS, NO SON TOMADOS EN 

CUENTA CONSTRUCTORES LOCALES SINO QUE SE LES ASIGNA 

DIRECTAMENTE A EMPRESAS QUE VIENEN DE FUERA DE NUESTRO 

ESTADO DE NUESTRO TERRITORIO ESTATAL, SABEMOS QUE LA BUENA 

FE DE NUESTROS PROPÓSITOS NO NOS EXIME DE EQUIVOCACIONES, 

POR ESO LA EVALUACIÓN PERMANENTE DE LO QUE HACEMOS, ES UN 

VALOR QUE INCORPORAMOS AL TRABAJO COTIDIANO, SABEMOS QUE 

LA MEJOR MANERA PARA QUE LOS RESULTADOS DE ESOS PROCESOS 

EVALUATIVOS SEAN TOMADOS EN SERIO, ES QUE ESTÉN A 

DISPOSICIÓN DE LOS INTERESADOS A TRAVÉS DE LOS MEDIOS DE 

TRANSPARENCIA, ES POR ELLO, QUE ME PERMITO CUESTIONARLE LO 

SIGUIENTE, SEÑOR SECRETARIO, ¿POR QUÉ EN LA CAPITAL DEL 
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ESTADO DE DURANGO, NO SE VE REFLEJADA LA OBRA PÚBLICA DEL 

ESTADO? Y ME GUSTARÍA HACER OTRA SIGUIENTE PREGUNTA, QUE 

DICE, ¿CUÁLES SON LAS OBRAS MÁS RELEVANTES QUE VA A REALIZAR 

EL PRÓXIMO AÑO PARA LOS MUNICIPIOS DE CANATLÁN, SAN DIMAS, 

PUEBLO NUEVO, LOS CUALES SON MUNICIPIOS QUE CONFORMAN EL 

SEXTO DISTRITO AL CUAL REPRESENTO? ES CUANTO DIPUTADA 

PRESIDENTA.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA. 

PRESIDENTA: TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO 

PARA CONTESTAR LA PREGUNTA, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: BIEN, CON MUCHO GUSTO 

RESPONDO DIPUTADA, HABÍAMOS YA COMENTADO EL TEMA DE LAS 

OBRAS DE AQUÍ EN LA CAPITAL DE DURANGO, Y YA SE LAS HICE 

MENCIÓN, SI GUSTA AHORITA CONTINUAMOS CON ESA ESA PREGUNTA 

Y DAMOS CONTESTACIÓN A LA SIGUIENTE, EN TEMA DE LA 

ASIGNACIÓN DE OBRAS A EMPRESAS FORÁNEAS, EQUIVALE AL 4.39% 

POR LAS CONDICIONES QUE COMENTABAN AHORITA, DE QUE POR LA 

LEJANÍA, LAS PROPUESTAS DE LAS CONSTRUCTORAS LOCALES NO 

SON LAS MÁS ADECUADAS PARA EL EJERCICIO Y AL PRESUPUESTO DE 

LAS OBRAS QUE TENEMOS, PERO SIN EMBARGO, SON PROCESOS DE 

LICITACIÓN TOTALMENTE TRANSPARENTES, PUBLICADOS Y QUIERO 

HACERLE MENCIÓN QUE INVITAMOS TAMBIÉN A LOS COLEGIOS, A LA 
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CÁMARA DE INDUSTRIA DE LA CONSTRUCCIÓN, A LAS ASOCIACIONES, 

PARA PARTICIPAR EN TODAS Y CADA UNA DE LAS OBRAS PARA QUE 

SEAN DE UNA MANERA TRANSPARENTE, TAMBIÉN COMENTARLE QUE, Y 

DECIRLO, NO TODAS LAS OBRAS TIENEN UNA BUENA CALIDAD, 

TENEMOS UN ANÁLISIS DE CALIFICACIÓN EN LA QUE AQUELLAS 

CONTRATISTAS O AQUELLAS EMPRESAS QUE VAN INCUMPLIENDO, NO 

SE LES VUELVE A INVITAR HASTA QUE NO SUBSANEN LAS FALLAS QUE 

EN ESTA TIENEN, Y ESO HACE QUE DEPUREMOS MUCHO EL PADRÓN Y 

LE DEMOS OPORTUNIDAD A MÁS CONSTRUCTORES A TRABAJAR EN 

ESTAS OBRAS, COMO LE COMENTABA TENEMOS ALREDEDOR DE 875 

EN EL PADRÓN Y TENEMOS TAN SÓLO 350 OBRAS, ENTONCES PUES NO 

ALCANZA EL PRESUPUESTO PARA PODERLE DAR TRABAJO A TODAS Y 

CADA UNO DE ELLOS, PERO SIN EMBARGO, PUES ESTAMOS HACIENDO 

EL MAYOR DE LOS ESFUERZOS, EN CUANTO A LA PRÁCTICA DE 

ASIGNAR LAS OBRAS, QUIERO COMENTARLE QUE EN MATERIA DE 

TRANSPARENCIA, ACTUALIZAMOS TRIMESTRALMENTE LA 

INFORMACIÓN EN LA PLATAFORMA NACIONAL EN EL PORTAL DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO, ESTA INFORMACIÓN SE ENCUENTRA 

DISPONIBLE DESDE MAYO 2015 A JUNIO 2019 COMO ACTUALIZACIÓN EN 

ESTOS REGISTROS, HACEMOS PÚBLICOS TODOS NUESTROS 

PROCESOS DE LICITACIÓN, LOS CONTRATOS Y TODOS LOS 

DOCUMENTOS QUE LOS INVOLUCRAN, ACTAS DE APERTURA, JUNTAS 

DE ACLARACIONES, DICTÁMENES, Y ES IMPORTANTE SABER QUE 

TODOS LOS ENTES PÚBLICOS, USTEDES, NOSOTROS, SOMOS 

CONSTANTEMENTE EVALUADOS EN EL INSTITUTO DE ACCESO A LA 

INFORMACIÓN PÚBLICA Y EL RESULTADO DE ESTA EVALUACIÓN 
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TAMBIÉN ES PÚBLICA, LA SECOPE TIENE A LA FECHA, TENEMOS EL 

TERCER LUGAR DENTRO DEL PODER EJECUTIVO Y EL QUINTO LUGAR A 

NIVEL NACIONAL, COMO EN LA DEPENDENCIA CON MAYOR 

TRANSPARENCIA A NIVEL NACIONAL, EN EL TEMA DE QUÉ OBRAS 

TENEMOS PARA SU MUNICIPIO DIPUTADA, COMENTARLE QUE LOS 

MUNICIPIOS QUE POR CIERTO ES EL DISTRITO 6, Y FELICITARLA 

PORQUE ES UNA DE LAS DIPUTADAS QUE MÁS NOS VISITA EN LA 

SECRETARÍA EN SU GESTIÓN, HABÍA QUE DECIRLO, Y PUES ESE LOGRO 

PUES LO SABE SON 173 OBRAS LAS QUE HEMOS EJECUTADO EN SU 

DISTRITO NÚMERO 6, DE LAS CUALES LE MENCIONO QUE SON 16 

OBRAS DE INFRAESTRUCTURA CARRETERA, EN EDUCATIVA 82, EN 

HIDRÁULICA 33, EN SANITARIA 13, EN INFRAESTRUCTURA VIAL 6, EN 

INFRAESTRUCTURA DE SEGURIDAD 3, EN INFRAESTRUCTURA DE 

SALUD 9 OBRAS, EN TURISMO 5, DEPORTIVA 4, EN INFRAESTRUCTURA 

SOCIAL 1, Y OTRA EN URBANA, CON UNA INVERSIÓN EN SU DISTRITO 

EN ESTOS TRES AÑOS, DE $268 MILLONES DE PESOS, ¿QUÉ 

ESPERAMOS PARA EL 2020? PUES UN SUEÑO ANHELADO TAMBIÉN 

PARA LA ZONA NOROESTE DEL ESTADO Y QUE LE QUIERO HACER 

MENCIÓN QUE YA SE TIENEN GESTIÓN PARA EL REGISTRO EL 

PROYECTO DE LOS PRIMEROS 50 KM DE AMPLIACIÓN Y 

MODERNIZACIÓN DE LA CARRETERA DE CANATLÁN HACIA NUEVO 

IDEAL PARA PODER CRISTALIZAR EN UN FUTURO EL CORREDOR 

COMERCIAL METROPOLITANO DEL NOROESTE, INTEGRAR LO QUE ES 

LOS COMERCIOS Y TODA LA PARTE INDUSTRIAL DE NUEVO IDEAL, 

SANTIAGO PAPASQUIARO Y CANATLÁN. 
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PRESIDENTA: MUCHAS GRACIAS SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: LE PREGUNTO A LA DIPUTADA CYNTHIA LETICIA MARTELL 

NEVÁREZ, SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

DIPUTADA CYNTHIA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: SEÑOR SECRETARIO, 

NO ME QUEDA MÁS QUE EXHORTARLO PARA QUE IMPULSE OBRAS CON 

SENTIDO HUMANO, QUE REACTIVE LA ACTIVIDAD ECONÓMICA DEL 

ESTADO Y QUE SEA FACTOR DEL PROGRESO REGIONAL, DISTRIBUCIÓN 

DE RIQUEZA Y DESARROLLO HUMANO, ASÍ QUE SU RETO ES ACABAR 

CON EL NEGOCIO DE UNOS CUANTOS Y QUE EL BENEFICIO SE 

EXTIENDE A LOS 39 MUNICIPIOS DEL ESTADO, IMPLEMENTANDO UNA 

POLÍTICA DE CONSULTA A LA CIUDADANÍA MEDIANTE LA 

PRESENTACIÓN DE VARIAS OPCIONES ANTE SU DESARROLLO, 

SABEMOS LA FALTA DE INFRAESTRUCTURA ADECUADA QUE ATAÑE A 

NUESTRA ENTIDAD, EXHORTAMOS A LA SECRETARÍA A SU CARGO, 

PARA QUE TRABAJE EN PRO DE LA CIUDADANÍA Y QUE 

VERDADERAMENTE DE PRIORIDAD A LOS CONTRATISTAS LOCALES Y 

QUE LAS OBRAS SE VEAN DIRECCIONADAS A LAS NECESIDADES DE 

LOS DURANGUENSES Y NO DE PARTICULARES, Y PUES NO ME QUEDA 

MÁS QUE FELICITARLO SEÑOR SECRETARIO, SABEMOS QUE ES UNA 

PERSONA MUY CAPAZ Y QUE CUENTA CON EL APOYO TAMBIÉN EL 

RESPALDO DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL TRABAJO, 

MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA.  

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE LAS INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA, 

POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL PARA REALIZAR SU PREGUNTA, 

HASTA POR 3 MINUTOS. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: MUCHAS GRACIAS CON SU PERMISO 

DIPUTADA PRESIDENTE, SEÑOR SECRETARIO, DARLES LA MÁS 

CORDIAL BIENVENIDA A USTED, A SU EQUIPO DE TRABAJO, A LAS 

ORGANIZACIONES EMPRESARIALES DE LA INDUSTRIA DE 

CONSTRUCCIÓN QUE EL DÍA DE HOY LO ACOMPAÑAN, ASÍ COMO 

NUESTROS AMIGOS PRESIDENTES MUNICIPALES QUE EL DÍA DE HOY 

ACUDEN A ESTA A ESTA SOBERANÍA, SEÑOR SECRETARIO, SI ALGO 

HAY QUE RECONOCER EN ESTA ACTUAL ADMINISTRACIÓN ES LA 

MUNICIPALIZACIÓN DE LA OBRA, COMO POCAS VECES LOS MUNICIPIOS 

NOS HEMOS SENTIDO ATENDIDOS DONDE NO SOLAMENTE VEMOS QUE 

SE CONSTRUYEN OBRAS EN LAS GRANDES CIUDADES DEL ESTADO, YO 

CREO QUE EL DESARROLLO DE DURANGO A TRAVÉS DE LAS OBRAS 

PÚBLICAS ESTÁ LLEGANDO A TODOS LOS MUNICIPIOS, MÁS SIN 

EMBARGO SEÑOR SECRETARIO, COMÉNTARLE QUE EN EL ACTUAL 

CONTEXTO ECONÓMICO SUMAMENTE COMPLICADO EN NUESTRO PAÍS 

EN EL QUE CON LA TRANSICIÓN DE LA ADMINISTRACIÓN FEDERAL Y EN 

EL CAMBIO DE LAS REGLAS DE OPERACIÓN EN LOS PROGRAMAS 

FEDERALES VIGENTES Y ADICIONAL A QUE AHORA SON BOLSAS 

CONCURSABLES Y HAY Y HABRÁ MUCHOS PROGRAMAS CANCELADOS, 
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QUÉ OPCIONES TIENE SU SECRETARÍA PARA CUMPLIR CON LOS 

PROYECTOS Y CUÁLES SON ESTOS PROYECTOS QUE TIENE 

PREPARADOS PARA EL ESTADO PARA SU GESTIÓN EN EL PRÓXIMO 

EJERCICIO, ES CUANTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO. 

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: BIEN DIPUTADO, MUCHAS 

GRACIAS, PROCEDO A RESPONDERLE, AHORITA TENEMOS VARIAS 

BOLSAS DE VENTANILLAS QUE ESTÁN ABIERTAS QUE ESTAMOS 

GESTIONANDO, COMO LE COMENTABA, NO FUIMOS MUY BIEN 

FAVORECIDOS EN PEF, ESTE 8 DE SEPTIEMBRE PERO TODAVÍA 

TENEMOS DOS MESES PARA PODER REVERTIR ESA SITUACIÓN Y EN 

ESE SENTIDO, PUES VAMOS A UNIRNOS, A SUMARNOS TODOS 

NOSOTROS PARA BUSCAR MÁS Y MAYORES RECURSOS CON 

CONTUNDENCIA, CON PROYECTOS, Y PARA ELLO QUIERO 

COMENTARLE, QUE TENEMOS 23 PROYECTOS YA CON REGISTRO EN LA 

UNIDAD DE INVERSIONES PARA CONTINUACIÓN DE PAVIMENTAR LOS 

CAMINOS Y EN LA BOLSA DEL FONDO METROPOLITANO DE DURANGO Y 

LA LAGUNA, TENEMOS TAMBIÉN APROXIMADAMENTE TENEMOS, 

ALREDEDOR DE 18 PROYECTOS, MENCIONARÉ ALGUNOS, POR 
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EJEMPLO, TENEMOS LA UNIDAD DEPORTIVA MARIO VÁZQUEZ RAÑA EN 

CUANTO AL DEPORTE EN LA ZONA METROPOLITANA DE DURANGO Y LA 

LAGUNA PARA UNA INVERSIÓN DE $197 MILLONES Y $128 CON 326 

MILLONES, TAMBIÉN ESTAMOS PARTICIPANDO EN LA SEDATU, EN LA 

CUAL EN LOS CINCO POLÍGONOS DE ALTA MARGINACIÓN, DOS EN 

DURANGO, DOS EN GÓMEZ PALACIO Y UNO EN LERDO, Y TAMBIÉN 

TENEMOS ALTERNATIVAS DE APP QUE ESTAMOS IMPULSANDO COMO 

UN PALIATIVO TAMBIÉN A LA INVERSIÓN DE INFRAESTRUCTURA EN 

DURANGO, COMO ALGUNOS POR MENCIONAR ALGUNOS PROYECTOS, 

COMO ES EL PLAN MAESTRO DEL PARQUE TURÍSTICO EL SALTITO, EL 

PASEO DEL VIEJO OESTE, EL PROYECTO TURÍSTICO EL BALUARTE, LA 

AUTOPISTA CUENCAMÉ-ZACATECAS Y EL ESTACIONAMIENTO DE LA 

CUARTO CENTENARIO DE AQUÍ DE LA PLAZA CUARTO CENTENARIO Y 

PUES LOS PROYECTOS QUE TENEMOS CON REGISTRO, TAMBIÉN 

TRAEMOS LAS CICLOVÍAS PERO ES MUY IMPORTANTE PUES 

PRECISAMENTE EL ACOMPAÑAMIENTO DE LOS DIPUTADOS FEDERALES 

Y LOS SENADORES EN LA CIUDAD DE MÉXICO, QUE ESTOS SERÁN LOS 

DOS MESES TRASCENDENTALES PARA TRATAR DE DAR UN CAMBIO, ES 

CUANTO SEÑOR DIPUTADO.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL DIPUTADO DAVID 

RAMOS ZEPEDA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          13 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: CON SU PERMISO DIPUTADA 

PRESIDENTE, SEÑOR SECRETARIO, HACERLE UNA RECOMENDACIÓN 

DE QUE NO PORQUE HAYA UN EJEMPLO A NIVEL NACIONAL CAIGAMOS 

EN ESE ERROR, A NIVEL NACIONAL EL 77.4% DE TODOS LOS 

CONTRATOS, OBRAS QUE SE HACEN EN EL PAÍS SON ASIGNADOS DE 

MANERA DIRECTA, NO CAIGAMOS EN ESE ERROR DE ACUERDO A LO 

QUE ESTABLECE COMPRANET, YO CREO QUE AQUÍ EN DURANGO HAY 

BUENOS EMPRESARIOS Y PODEMOS ASIGNARLOS DE MANERA 

PÚBLICA O DE ACUERDO A LO QUE ESTABLECE LA LEY SI SON POR 

CONCURSO DE TRES O MÁS PROVEEDORES, NO CAIGAMOS EN ESE 

ERROR DE ASIGNAR LOS EL 77% DE MANERA DIRECTA, YO CREO QUE 

VAMOS A LA MITAD DEL CAMINO EN ESTE GOBIERNO, Y HAY UNA 

DIFÍCIL SITUACIÓN ECONÓMICA EN EL PAÍS DONDE TENEMOS UN 0% DE 

CRECIMIENTO, UN ABANDONO AL ESTADO DE DURANGO, PEDIRLE Y 

ESTOY SEGURO QUE EL SEÑOR GOBERNADOR LE HA DADO 

INSTRUCCIONES PARA QUE CONTINÚEN REALIZANDO LAS OBRAS EN 

LOS MUNICIPIOS, PORQUE EN LOS MUNICIPIOS ES DONDE MÁS 

NECESITAMOS LA CERCANÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO, MUCHAS 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO.  

 

PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA AL DIPUTADO FRANCISCO JAVIER 

IBARRA JÁQUEZ, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 
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DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: MUCHAS GRACIAS, 

CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, SEÑOR SECRETARIO Y 

EQUIPO QUE LE ACOMPAÑA, BIENVENIDOS, QUIERO PRIMERAMENTE 

DECIRLE QUE EN CUESTIÓN DE CONECTIVIDAD INTERNA EL ESTADO 

TIENE UNA RELACIÓN DIRECTA CON LA ATENCIÓN DE LA CIUDADANÍA 

EN TRASLADO DE ALIMENTOS MEDICAMENTOS, CITAS MÉDICAS Y 

ETCETERA, ES UNA INTRODUCCIÓN QUE TODA LA GENTE 

NORMALMENTE EL INTERIOR DEL ESTADO NOS TIENE UN SENTIDO 

PLANTEAMIENTO, PREGUNTA DE LAS QUE HOY LE VOY A HACER ESTÁN 

EN EL PORTAL DEL CONGRESO DEL ESTADO, LA RELACIÓN QUE 

GUARDA LA PRESENCIA DE LA GENTE DE LAS DISTINTAS 

COMUNIDADES DEL INTERIOR DEL ESTADO, ES CÓMO TRASLADARSE 

POR EJEMPLO CON UN ENFERMO GRAVE, DELICADO Y LAS 

CONDICIONES DE LAS CARRETERAS NO SON A VECES LAS ÓPTIMAS 

QUE TODO MUNDO QUISIÉRAMOS, EN ESTE SENTIDO, QUIERO 

MANIFESTARLE QUE EN ESTE CONGRESO LOCAL SE HAN ESTADO 

HACIENDO EXHORTOS Y LLAMADOS DIVERSOS A LA SECRETARÍA A SU 

CARGO A FIN DE MEJORAR LAS CONDICIONES DE LAS CARRETERAS AL 

INTERIOR DEL ESTADO, ANTE LO CUAL DESGRACIADAMENTE NO HA 

EXISTIDO LA SUFICIENTE RESPUESTA POR LA SECRETARÍA 

MENCIONADA, EN OTRO PARTICULAR LAS CARRETERAS EN EL SUR DE 

LA ENTIDAD SE ENCUENTRAN DESGASTADAS PONGO UN EJEMPLO LA 

CARRETERA EL MEZQUITAL A TEMOAYA, UNA OBRA MÁS QUE YO SÍ TE 

HARÍA POR MANIFESTACIÓN DE LA CIUDADANÍA UNA PLAZA PÚBLICA 

QUE ESTÁ PLANEADA EN LA CONSTANCIA MUNICIPIO DE NOMBRE DE 
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DIOS, UNA OBRA MÁS QUE YO LE PREGUNTARÍA Y QUE GRAN 

OPORTUNIDAD ME DAN MIS COMPAÑEROS DE PREGUNTARLE Y 

TAMBIÉN LA CIUDADANÍA, ¿CÓMO VA EL TRÁMITE PARA QUE SE 

TERMINE EL TRAMO CARRETERO DE GENERAL SIMÓN BOLÍVAR A LA 

CONEXIÓN CON SAN JUAN DE GUADALUPE? OJALÁ QUE SEA UNA 

RESPUESTA FAVORABLE POR SUPUESTO TODOS SABEMOS DEL 

PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN, EL PEF, QUE TODOS 

CONOCEMOS Y QUE ESPERO QUE TODOS LOS DIPUTADOS DE 

DURANGO, HAGAN LO PROPIO PARA QUE HAGAMOS EL ESFUERZO EN 

CONJUNTO Y ESTO SE LOGRE, DÉJEME DECIRLE, CUÁNDO SE VA A 

REALIZAR UNA CONSERVACIÓN EFECTIVA DE LAS CARRETERAS, 

BUENO PERDÓN, SE ESTÁ HACIENDO ALGO, SIN EMBARGO 

PREGUNTARLE, ¿CUÁL ES LA SITUACIÓN DE LAS CARRETERAS 

CONSTRUIDAS MEDIANTE ASOCIACIONES PÚBLICAS PRIVADAS LAS 

APPS? ¿HA PENSADO EN LA CONTRATACIÓN DE APPS PARA LA 

CONSTRUCCIÓN DE CARRETERAS? Y FINALMENTE, NO SERÍA MÁS 

CONVENIENTE APLICARSE AL MANTENIMIENTO DE LAS QUE EXISTEN Y 

BUENO LAS QUE SEAN MUY NECESARIAS CONSTRUIRLAS, HASTA AHÍ 

ESTARÍA YO PENSANDO EN PLANTEAMIENTOS QUE LAS COMUNIDADES 

NOS HAN HECHO, Y DECIRLE QUE EFECTIVAMENTE EL ESFUERZO PARA 

DURANGO EN FUNCIÓN DE VÍAS DE COMUNICACIÓN, PUES SE VA 

VIENDO PAULATINAMENTE, ESPERO SU RESPUESTA Y POR SUPUESTO 

EN LA RÉPLICA LE HARÉ OTROS COMENTARIOS, POR SUS 

RESPUESTAS, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO, CON SU PERMISO. 
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PRESIDENTA: TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO, 

HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: COMO LE COMENTABA 

ANTERIORMENTE DIPUTADO Y DIPUTADAS, A TODOS, EL RECURSO NO 

NOS ALCANZA PARA ATENDER TODA LA RED CARRETERA DEL ESTADO, 

TAN EXTENSA, 12,400 KILÓMETROS, 12,581 KILÓMETROS TENEMOS Y SI 

TENEMOS UNA UN REZAGO, DEBEMOS RECONOCERLO PORQUE NO 

OCULTAMOS LA INFORMACIÓN Y ES EVIDENTE LA CARRETERA AL 

MEZQUITAL HA SIDO UNA DE LAS QUE MÁS HA TENIDO DETERIOROS 

POR LAS CONDICIONES CLIMATOLÓGICAS QUE LE HA PEGADO 

ALGUNOS CICLONES, HA HABIDO CORTES EN LAS CARRETERAS, 

SOCAVONES, DERRUMBES, CLARO SIN DESMERITAR LO QUE VIVE EN 

CANELAS, TOPIA Y OTÁEZ, HEMOS ATENDIDO HOY EN ESTE MOMENTO 

ESTAMOS ABRIENDO PASO PRECISAMENTE EN LA CARRETERA AL 

MEZQUITAL CON MÁS DE 500,000 METROS CÚBICOS EN DERRUMBES 

CON EL EQUIPO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DEL PROGRAMA DE LA 

REGIONALIZACIÓN, EFECTIVAMENTE EL SEÑOR GOBERNADOR 

PREOCUPADO ME INSTRUYÓ QUE EMPEZÁRAMOS ARMAR UNA NUEVA 

ESTRATEGIA, EL DÍA DE AYER ESTABA PENSANDO ÉL, DE TODOS 

CONOCIDO PÚBLICAMENTE EN CUANTO ALGÚN CRÉDITO PARA PODER 

ATENDER ESTA GRAN DEMANDA, POR QUE COINCIDO CON USTED, ES 

MÁS VALE PREVENIR QUE LAMENTAR NO SALE MÁS BARATO 
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CONSERVAR LAS CARRETERAS QUE RECONSTRUIRLAS, ESTAMOS 

TRABAJANDO EN UN PROGRAMA DE CONSERVACIÓN A CONTRATO 

PARA ATENDER LA RED ESTATAL CON CUADRILLAS EN UNA LONGITUD 

DE 80 KILÓMETROS POR CUADRILLA Y POR REGIÓN, Y QUE EL ESTADO 

EN EL PROGRAMA DE REGIONALIZACIÓN ESTÁ DIVIDIDO EN CINCO 

REGIONES Y AHÍ HAYA EN ALGUNA CABECERA LA ATENCIÓN A TODOS 

ESOS TRAMOS, ESTAMOS YA EN EL PROCESO DE LA 

PRESUPUESTACIÓN Y QUE NOS HA LLEVADO UN PRESUPUESTO ANUAL 

DE $185 MILLONES DE PESOS PARA ATENDER A LOS 2,642 KILÓMETROS 

PAVIMENTADOS DENTRO DE LA RED ESTATAL DE CARRETERAS, EN 

ESTE SENTIDO LE ESTAMOS DANDO UN PRESUPUESTO DE $70,000 

PESOS POR KILOMETRO, NO ES SUFICIENTE PERO PARA SUBIRLAS A 

UN RANGO DE REGULARES CONDICIONES LA CARRETERA PORQUE EN 

ALGUNAS PARTES YA NECESITAMOS HASTA ARREGLAR 

RECONSTRUCCIÓN DE LA MISMA Y ENTONCES ESTAMOS TRABAJANDO 

EN ESTE SENTIDO PARA EMPEZAR A ATENDER EL MANTENIMIENTO DE 

LO QUE ES LA RED CARRETERA, EN CUANTO A LA CARRETERA SIMÓN 

BOLÍVAR - SAN JUAN DE GUADALUPE QUE USTED SIEMPRE HA 

PUGNADO DE AQUELLA ZONA Y CON MUCHO ENTUSIASMO, DECIRLE 

QUE DÍA CON DÍA, Y CADA VEZ QUE TENEMOS LA OPORTUNIDAD LA 

GESTIONAMOS CON LA SECRETARÍA DE COMUNICACIONES Y 

TRANSPORTES POR SUPUESTO, CON LOS OTROS 23 PROYECTOS QUE 

TENEMOS CON REGISTRO, LOS ESTAMOS IMPULSANDO Y ESPEREMOS 

QUE ESTE AÑO CON ALGÚN SUBEJERCICIO QUE QUEDE, PODAMOS, 

HAY QUE SER OPTIMISTA, TENER UNA ACTITUD OPTIMISTA, Y TENEMOS 

LA GRAN DISPOSICIÓN DE LA SECRETARÍA DE COMUNICACIONES Y 
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TRANSPORTES, TAMBIÉN EN ESCUCHARNOS Y ESO ES UNA GRAN 

VENTAJA, HE DE DECIRLE DIPUTADO QUE A VECES LO VOY A DECIR 

PÚBLICAMENTE, RECONOCERLO, QUE A VECES ME ENCUENTRO SÓLO 

EN LA CIUDAD DE MÉXICO Y VOY Y ME ATIENDEN CON MUCHA 

AMABILIDAD, EL SUBSECRETARIO DE SCT, EL INGENIERO CEDRIC IVAN 

ESCALANTE SAURI Y ME ESCUCHA, PERO NECESITO UN PUCHÓN POR 

PARTE DE TODOS, NECESITO UN IMPULSO PARA QUE SEA LO 

CONTUNDENTE Y EN ESE SENTIDO CRÉANME QUE PONGO TODO MI 

EMPEÑO Y TODA MI EXPERTIZ PARA TRATARLOS DE CONVENCER, EN 

LA PLAZA PÚBLICA NOMBRE DE DIOS, EN NOMBRE DE DIOS, EN LA 

CONSTANCIA, BUENO COMENTARLES QUE A VECES PUES DE 3,039 

OBRAS O DE 783, PUES NO TODAS QUISIÉRAMOS QUE TODAS 

SALIERON BIEN, ALGUNAS NO SALEN COMO ESPERAMOS Y NOS FALLA 

EL CONTRATISTA O UN TEMA AHORITA ESTÁ EN UN PROCESO LEGAL 

DE RECEPCIÓN DE OBRA Y ESOS PROCESOS SON MUY MUY 

TARDADOS, PORQUE PUES SON LITIGIOS EN DONDE HACEMOS 

EFECTIVA LA FIANZA DE GARANTÍA O LA FIANZA DE CUMPLIMIENTO Y 

EN ESO ESTAMOS PARA REACTIVARLO LO ANTES POSIBLE, SEÑOR 

DIPUTADO, ES CUANTO. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO AL DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA 

JÁQUEZ, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTA: EN ESE CASO, TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 

2 MINUTOS. 
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DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: MUCHAS GRACIAS 

DUPUTADA PRESIDENTA, ME GUSTA SU RESPUESTA PORQUE LA VEO 

QUE ES FRANCA Y SINCERA, CUANDO ALGUIEN SOLICITA QUE SE LE 

ECHE LA CANILLA, QUIERE DECIR QUE ES HUMILDE Y USTED LO ESTÁ 

HACIENDO PÚBLICAMENTE, YO CREO QUE LO MENOS QUE TENEMOS 

NOSOTROS LOS DIPUTADOS QUE ESTAMOS AQUÍ Y POR SUPUESTO 

NUESTROS DIPUTADOS FEDERALES, ES DE ACOMPAÑAR A DURANGO, 

NO AL FUNCIONARIO DE LA SECRETARÍA DE OBRAS PÚBLICAS DEL 

ESTADO, ACOMPAÑAR A DURANGO PARA DESARROLLARLO, NÚMERO 

UNO, YO DIRÍA EN UNA FRASE, DEMOS UN PASO EN EQUIPO A FAVOR 

DE DURANGO, DEMOSLO EN ESE SENTIDO, NO ES UNA LISONJA A 

USTED SEÑOR SECRETARIO, ES UN COMPROMISO POR DURANGO AL 

FUNCIONARIO QUE NO SE SIENTA SOLITARIO, QUE NO VAYA SÓLO 

HACER GESTIONES Y QUE YA LAS CARRETERAS QUE AQUÍ 

REPORTADOS, POR EJEMPLO SANTA CLARA, QUE ES AHORA SÍ QUE 

LOS CRÁTERES LUNARES Y LA INVITACIÓN USTED LAS CONOCE 

PERFECTAMENTE OJALÁ QUE PRONTO SE LE PONGA LA MANO, 

ENTONCES APARTE DE ESAS AMÉN DE DECIRLE DE MUCHAS OTRAS 

CUESTIONES QUE LE PEDIMOS COMO SIEMPRE QUE NO SE NOS HA 

RECIBIDO, VOLVAMOS A PLATICAR PARA HACER OTROS 

PLANTEAMIENTOS, NUESTROS COMPAÑEROS DE LA BANCADA DE 

NUESTRO PARTIDO EL REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, ESTAMOS 

MUY FIRMES A FAVOR DE DURANGO, ESTOY SEGURO QUE CADA UNO 

DE NUESTROS COMPAÑEROS DE LOS 25, ESTAMOS EN EL MISMO 

SENTIDO, SIN VER CUESTIONES PERSONALES SIN ANDAR PENSANDO 

TODAVÍA EN NOSTALGIAS NI ANDAR PENSANDO EN CUESTIONES 
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POSTERIORES SINO EN PRESENTE, LUCHEMOS POR ELLO Y EL FRENTE 

COMÚN ESTÁ MANIFIESTO, MUCHAS GRACIAS, FELICIDADES SEÑOR. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO.  

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE LAS INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA, 

POR EL PARTIDO MOVIMIENTO DE REGENERACIÓN NACIONAL HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: GRACIAS PRESIDENTA, 

BIENVENIDO SECRETARIO, BIENVENIDO TODO EL EQUIPO DE LA 

CONTRALORÍA, FAMILIARES, AMIGOS DEL SECRETARIO, 

CONSTRUCTORES QUE VEO POR AQUÍ, SEAN TODOS BIENVENIDOS, 

SEÑOR SECRETARIO EL DÍA DE AYER LA SECRETARÍA DE LA 

CONTRALORÍA CONFIRMO AQUÍ MISMO QUE SE HAN REALIZADO 810 

PROCEDIMIENTOS DE LICITACIÓN CON LA PARTICIPACIÓN DE LA 

CONTRALORÍA, COMO LO ESTABLECE LA LEY, PERO SÓLO UNA PARTE 

DE ELLAS FUERON DE OBRA PÚBLICA, LA CONTRALORA SEÑALÓ QUE 

SÓLO FUERON 554 DE OBRA PÚBLICA, EL DATO ANTERIOR ES MUY 

SIGNIFICATIVO Y RELEVANTE PORQUE USTED MISMO HA SEÑALADO 

QUE SE HAN REALIZADO MÁS DE 3,000 OBRAS PERO SI SÓLO SE HAN 

LICITADO POCO MÁS DE 550, ES DECIR QUE ALREDEDOR DE 2,500 QUE 

FUERON ADJUDICADAS DE MANERA DIRECTA O SE LICITARON SIN LA 

INTERVENCIÓN DE LA CONTRALORÍA, ES DECIR FUERA DE LA LEY, LA 

MISMA CONTRALORA NOS INFORMÓ QUE EN EL PADRÓN DE 
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PROVEEDORES, LA GRAN MAYORÍA SON FORÁNEOS, ES DECIR, NO SE 

ESTÁ FAVORECIENDO A LOS EMPRESARIOS LOCALES, LO CIERTO ES 

QUE LOS EMPRESARIOS DE LA CONSTRUCCIÓN SON QUIENES SE 

QUEJAN SISTEMÁTICAMENTE DE LA ASIGNACIÓN DISCRECIONAL DE LA 

POCA OBRA PÚBLICA EXISTENTE Y MÁS GRAVE AÚN, QUE LOS 

PRINCIPALES CONTRATOS SE ASIGNEN A UN PEQUEÑO NÚMERO DE 

EMPRESAS DE CHIHUAHUA, APARTE DE TODO ESTO, OBSERVAMOS UN 

DECREMENTO CONTINUO AÑO CON AÑO EN LA INVERSIÓN DE LA OBRA 

PÚBLICA QUE DEMUESTRA LA MALA CAPACIDAD DE GESTIÓN, AÚN ASÍ 

EN EL PRIMER AÑO SE REALIZARON OBRAS POR $2,941 MILLONES DE 

PESOS, EN EL SEGUNDO POR $2,669 MILLONES DE PESOS, Y EN ESTE 

ÚLTIMO POR $1,637 MILLONES DE PESOS, CASI LA MITAD DE LO 

EJERCIDO EN EL PRIMER AÑO DE GOBIERNO, A ESE RITMO VAMOS A 

CERRAR LA ADMINISTRACIÓN SIN INVERSIÓN EN OBRA PÚBLICA, EN EL 

CONTEXTO SEÑALADO LE PREGUNTÓ SEÑOR SECRETARIO, POR QUÉ 

LAS MILES DE OBRAS POR ASIGNACIÓN DIRECTA NO SE HA 

FAVORECIDO PREFERENTEMENTE A LOS INDUSTRIALES DE LA 

CONSTRUCCIÓN DE DURANGO, HAY MUCHOS CONSTRUCTORES QUE 

NO LES HA TOCADO EN 3 AÑOS NI SIQUIERA UNA BANQUETA, ¿POR 

QUÉ LA LICITACIÓN DEL PUENTE NO FUE PRESENTADO EN 

COMPRANET QUE ES EL PORTAL DONDE SE PUBLICAN LAS 

LICITACIONES? ¿POR QUÉ SE HA TENIDO PREFERENCIA POR 

EMPRESAS DE FUERA Y MUCHAS DE CHIHUAHUA, A CASO LOS 

CONSTRUCTORES DE DURANGO NO TIENEN CAPACIDAD PARA 

EJECUTAR LAS PEQUEÑAS OBRAS QUE SE REALIZAN EN LA ENTIDAD? 

¿QUÉ NUEVOS PROYECTOS ESTRATÉGICOS HA PRESENTADO A LA 
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UNIDAD DE INVERSIÓN DE LA SECRETARÍA DE HACIENDA PARA 

PROMOVER LA REALIZACIÓN DE OBRAS DE INFRAESTRUCTURA DE 

GRAN CALADO? POR QUÉ LOS DATOS NOS MUESTRAN QUE LOS 

ÚNICOS GRANDES PROYECTOS QUE EXISTEN, SON LOS QUE YA 

ESTABAN APROBADOS ANTES DE SEPTIEMBRE DE 2016, ES DECIR, SON 

PROYECTOS QUE GESTIONÓ LA ADMINISTRACIÓN ANTERIOR. ¿ME 

PODRÍA MENCIONAR CUANDO MENOS 5 PROYECTOS NUEVOS QUE 

ESTA ADMINISTRACIÓN HAYA PROMOVIDO Y QUE SE HAYAN 

APROBADO EN LA UNIDAD INVERSIÓN? 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO, 

HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO INGENIERO ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS: SÍ CLARO QUE SÍ DIPUTADO 

CON MUCHO GUSTO PROCEDO A RESPONDER SUS PREGUNTAS 

COMENTARLE QUE LAS 3,000 OBRAS SON EN LOS TRES AÑOS, NO 

SÓLO EN ESTE AÑO VERDAD, Y DECIRLE QUE SOLAMENTE EL 4.9% SON 

EMPRESAS FORÁNEAS, NO ESTUVE PRESENTE EN LA COMPARECENCIA 

DE LA SECRETARÍA DE LA CONTRALORÍA PERO UNA COSA ES UN ENTE 

SER PROVEEDOR Y OTRA COSA ESTAR DENTRO DEL PADRÓN DE 

CONTRATISTAS DE LA SECRETARÍA DE COMUNICACIONES Y 

TRANSPORTES, EN ESE SENTIDO EL PADRÓN DE CONTRATISTAS ANDA 

EN LOS 875 MÁS O MENOS, Y SI LE CONCEDO LA RAZÓN, HA HABIDO 

MUCHOS COMPAÑEROS CONSTRUCTORES QUE NO HAN TENIDO LA 
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OPORTUNIDAD DE PARTICIPAR EN UNA OBRA Y TAMBIÉN LE CONCEDO 

LA RAZÓN, POR SUPUESTO, EN QUE EL DECREMENTO DE LA 

INVERSIÓN A LA INFRAESTRUCTURA VA CADA VEZ MAYOR, Y EN ESTE 

AÑO 2020, SIN DUDA, PUES TENEMOS UN 34% MENOS QUE EL AÑO 

PASADO, SIN EMBARGO, PUES ESTAMOS TRATANDO DE BUSCAR 

ALTERNATIVAS PARA SALIR ADELANTE EN ESTA SITUACIÓN, Y COMO LE 

COMENTABA PUES QUIERO SER OPTIMISTA, GESTIONAR MÁS EN 

DURANGO Y SÍ HEMOS ESTADO GESTIONANDO INCANSABLEMENTE EN 

MATERIA PÚBLICA, EN MATERIA DE OBRA PÚBLICA EN ESTOS 3 AÑOS, 

EL GOBIERNO CON LA FUERZA DE TODOS Y CON LA PARTICIPACIÓN 

CONJUNTA DEL GOBIERNO DEL ESTADO Y EL GOBIERNO FEDERAL, LAS 

3,039 OBRAS HAN TENIDO UNA INVERSIÓN DE $12,531 Y A LA MITAD DEL 

CAMINO, HEMOS REALIZADO 2,594 OBRAS EJECUTADAS POR EL 

GOBIERNO DEL ESTADO CON UNA INVERSIÓN DE $7,248 FORTALECIENDO 

A LOS 39 MUNICIPIOS, PARA ESTE AÑO EN EL PERÍODO QUE ESTAMOS 

INFORMANDO LA SECRETARÍA DE COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS 

DEL ESTADO EN CONJUNTO CON LA COMISIÓN DE AGUA DEL ESTADO DE 

DURANGO Y EL INSTITUTO DE INFRAESTRUCTURA FÍSICA Y EDUCATIVA 

DEL ESTADO, EJECUTAMOS UN PRESUPUESTO DE $1,637 MILLONES CON 

734 OBRAS, COMENTARLE QUE TAN SOLO EN SU DISTRITO DIPUTADO, 

AQUÍ EN EL 01 EN DURANGO, EN SU DISTRITO, HEMOS HECHO 115 OBRAS, 

DE LAS CUALES 16 SON DE INFRAESTRUCTURA EDUCATIVA, 5 DE 

TURISMO, 1 DE INFRAESTRUCTURA MILITAR, 6 DE INFRAESTRUCTURA 

VIAL, 30 OBRAS DE CAED EN INFRAESTRUCTURA HIDRÁULICA Y 

SANITARIA, Y EN INIFEED 57, EN EL TEMA DE PORQUE CONTRATISTAS O 

EMPRESAS DE CHIHUAHUA SON LAS QUE MÁS OBRA O LE ASIGNAMOS 
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OBRA, ME PERMITO EN ESTA TRIBUNA APROVECHAR LA OPORTUNIDAD DE 

COMENTAR QUE PUES NO TENGO EN EL REGISTRO, TAL VEZ UNA O DOS 

EMPRESAS DE CHIHUAHUA EN QUE DE ALGUNA MANERA SE HAYAN 

INSCRITO EN ALGUNA OBRA, NO PUEDO IMPEDIR YO QUE NO SE 

INSCRIBAN PORQUE LA LEY NO ME LO PERMITE, PRESENTAN SUS 

PROPUESTAS PERO ES EL MÍNIMO Y LA INCIDENCIA MAYOR DE EMPRESAS 

FORÁNEAS PUEDO COMENTARLE CON TODA SEGURIDAD QUE SON DE 

SINALOA Y OTRAS DE COAHUILA, EN LA REGIÓN LAGUNERA, Y POR LO 

MISMO PORQUE PUES ESTÁN EN IGUALDAD DE CIRCUNSTANCIAS CON 

LOS CONTRATISTAS O CONSTRUCTORES DE GÓMEZ PALACIO Y DE 

TORREÓN, EN ESE SENTIDO, EL PORCENTAJE ES MUCHO MENOR DE LAS 

EMPRESAS FORÁNEAS QUE SIN LUGAR A DUDAS PUES HAN DECIDO 

OBRAS QUE FUERON EN LICITACIÓN PÚBLICA, A QUE LE MENCIONE 

TAMBIÉN CINCO PROYECTOS RELEVANTES QUE HEMOS HECHO 

CIERTAMENTE COMENTARLE QUE LA ADMINISTRACIÓN PASADA HIZO 

OBRAS Y GRANDES PROYECTOS RELEVANTES PERO NO LOS 

CONCLUYERON Y ES NUESTRA RESPONSABILIDAD TERMINARLOS Y QUE 

SIN DUDA, HABREMOS DE RECONOCERLES QUE HA SIDO UN ATINO, POR 

DECIR, EL HOSPITAL DE GÓMEZ PALACIO, SIN DUDA, NO LO VAMOS A 

DEJAR INCONCLUSO, EL CORREDOR EJE VIAL DEL NORTE, LA SALIDA 

MAZATLÁN, NO LO IBAMOS A DEJAR INCONCLUSO, LA ESCUELA DE 

ENFERMERÍA NO LA IBAMOS A DEJAR INCONCLUSA, ES UNA 

RESPONSABILIDAD DE ESTE GOBIERNO Y DE LOS DURANGUENSES 

TERMINAR Y CONCLUIR LAS OBRAS QUE HEMOS HECHO. 

 

PRESIDENTA: MUCHAS GRACIAS POR SUS RESPUESTAS, SECRETARIO.   
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PRESIDENTA: LE PREGUNTO AL DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA, SI 

QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: SI PRESIDENTA.  

 

PRESIDENTA: TIENE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: SECRETARIO, LOS DATOS QUE NOS 

COMPARTIÓ EN ESTA GLOSA ESTÁN MUY LEJOS DE LA REALIDAD, ES 

EVIDENTE QUE LA SECRETARÍA DE COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS 

TIENEN UN COMPLETO ABANDONÓ LA RED CAMINERA Y CARRETERA, Y A 

TRES AÑOS DE GOBIERNO EL DETERIORO SE AGUDIZA CADA VEZ MÁS, 

LAS OBRAS EN GENERAL SE REALIZAN DE MANERA SELECTIVA Y LA 

BAJÍSIMA INVERSIÓN DE OBRA PÚBLICA REPERCUTE DIRECTAMENTE EN 

LA ECONOMÍA DE LA ENTIDAD, LLEVANDO A DURANGO POR UN ESPIRAL 

SIN FONDO, SIN BUENOS PRESAGIOS, NO EXISTE DIGO LO COMPARTO 

PARA QUE LO SEPA, NO EXISTE NI UN SOLO NUEVO PROYECTO 

PUBLICADO EN LA UNIDAD DE INVERSIÓN, ES DECIR, EN 3 AÑOS ESTA 

ADMINISTRACIÓN NO HA LOGRADO GESTIONAR UNA SOLA OBRA 

EMBLEMÁTICA PARA EL ESTADO DE DURANGO; DURANGO VIVE AHORA SU 

PEOR MOMENTO EN LO QUE SE REFIERE LA OBRA PÚBLICA Y LO MÁS 

TRISTE DE TODO, ES QUE LA POCA OBRA QUE EXISTE, POR EJEMPLO, EL 

PUENTE FRANCISCO VILLA ES UNA OBRA QUE PLANTEÓ LA 

ADMINISTRACIÓN ANTERIOR, CON RECURSO QUE GESTIONÓ LA 

ADMINISTRACIÓN INTERIOR, Y QUE DESAFORTUNADAMENTE 

MODIFICARON EL PROYECTO DE TAL FORMA QUE LA OBRA NO CONTABA 

CON LOS PERMISOS CORRESPONDIENTES PARA LLEVARSE A CABO, 
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TAMPOCO CONTABA CON LOS ESTUDIOS DE IMPACTO AMBIENTAL Y LO 

PEOR DE TODO, NO CUENTA CON EL RESPALDO DE LA CIUDADANÍA, LAS 

POCAS CALLES QUE SE HAN REALIZADO, LAS POCAS CALLES QUE SE HAN 

REALIZADO. 

 

PRESIDENTA: PIDO RESPETO POR FAVOR. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: COMO LA DEL BOULEVARD TAPIAS, 

EN LUGAR DE ESTAR PENSANDO EN BENEFICIO DE LA CIUDADANÍA, 

RESULTA QUE DESEMBOCAN EN OBRAS PRIVADAS, EN UN 

FRACCIONAMIENTO PARTICULAR QUE EL VOX POPULI DICE SABER DE 

QUIEN ES. 

 

PRESIDENTA: LE PIDEN RESPETO Y SILENCIO PARA EL ORADOR, POR 

FAVOR. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: Y LA GRAN DESILUSIÓN DE LA 

CIUDADANÍA ES QUE PENSABAN QUE SE ESTABA HACIENDO UN NUEVO 

HOSPITAL QUE ESTABA EN LA AVENIDA UNIVERSIDAD Y 

DESAFORTUNADAMENTE, HOY TODOS SABEMOS, QUE SE TRATA DE UNA 

OBRA DE LA INICIATIVA PRIVADA, ESTA INDOLENCIA E INCAPACIDAD, ESTÁ 

AFECTANDONOS A TODOS SECRETARIO, NO PONEMOS EN DUDA SU 

CAPACIDAD Y ÉXITO COMO EMPRESARIO, INCLUSO SABEMOS QUE ES UN 

BUEN ESPOSO Y QUE ES UN EXTRAORDINARIO PADRE DE FAMILIA, 

INCLUSO LE DESEAMOS MUCHA SUERTE EN SU CARRERA PROFESIONAL, 

PERO COMO SECRETARIO HA SIDO UN PÉSIMO SECRETARIO, HA DADO 

MUY MALOS RESULTADOS, Y DON ARTURO, DON ARTURO, LE PEDIMOS 
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RESPETUOSAMENTE YA NO LE HAGA MÁS DAÑO A DURANGO, LO MÁS 

SANO ES QUE RENUNCIE, PARA QUE LLEGUE ALGUIEN QUE FAVOREZCA A 

LOS CONSTRUCTORES LOCALES Y GESTIONE PROYECTOS DE INVERSIÓN. 

 

PRESIDENTA: LE RUEGO CONCLUYA DIPUTADO. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: Y PERMITAN REACTIVAR LA 

ECONOMÍA DE DURANGO, YO LE AGRADEZCO LAS PORRAS A LOS QUE 

VINIERON, PERO LA TRISTE REALIDAD DE DURANGO, ES QUE LA OBRA 

PÚBLICA DESFAVORECE O NO AYUDA A LOS CONSTRUCTORES DE 

DURANGO, BIENVENIDO A ESTE CONGRESO.  

 

PRESIDENTA: HEMOS CONCLUIDO EL ORDEN DE LAS INTERVENCIONES, 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA ESTA 

COMPARECENCIA DAMOS LAS GRACIAS AL CIUDADANO INGENIERO 

ENRIQUE ARTURO SALAZAR MONCAYO, SECRETARIO DE 

COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE 

DURANGO, ASÍ COMO A LAS Y A LOS INTEGRANTES DE SU EQUIPO DE 

TRABAJO QUE HOY LO ACOMPAÑAN Y LO APOYAN, A TODO EL PÚBLICO 

PRESENTE, REITERANDO LA VOLUNTAD DEL PODER LEGISLATIVO PARA 

CONSTRUIR LEYES QUE PERMITAN UN CRECIMIENTO ARMÓNICO Y 

ESTRATÉGICO EN NUESTRA SOCIEDAD. 

 

PRESIDENTA: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA FRACCIÓN 

PRIMERA DEL ARTÍCULO 76 FRACCIÓN XII DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE SE 

CONFORME UNA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CC. DIPUTADOS: KAREN 
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FERNANDA PÉREZ HERRERA, ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, 

JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Y NANCI 

CAROLINA VÁSQUEZ LUNA PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A LA SALIDA 

DE ESTE RECINTO AL CIUDADANO INGENIERO ARTURO ENRIQUE SALAZAR 

MONCAYO, SECRETARIO DE COMUNICACIONES Y OBRAS PÚBLICAS DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO.  

 

PRESIDENTA: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON ESTE ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTA: SE REANUDA LA SESIÓN. 
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PRESIDENTA: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (13:21) TRECE 

HORAS CON VEINTIÚN MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y SE CITA 

AL PLENO PARA EL DÍA DE HOY VIERNES (13) TRECE DE SEPTIEMBRE A 

LAS (17:00) DIECISIETE HORAS, A FIN DE DESAHOGAR LA 

COMPARECENCIA DEL CIUDADANO LICENCIADO ISRAEL SOTO PEÑA, 

SECRETARIO DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO. DAMOS FE ------------------------------------------------------. 

 

 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 

PRESIDENTA. 

 

 

 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO. 

                         SECRETARIA. 

 

 

 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA. 

                                                 SECRETARIA. 


